

60.008/x

**MTI**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fiume-utca 1-7. Telefon: 125-426. 259-426

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. május 11.

bb 1. nagyüzem a bnv-n - 400 tolmács, 450 pavilonőr - egy hét  
mulva nyit a vásár

1 sb/mm szb 1e

1972. május 11.

a hungexpo városligeti vásárvárosában óriási a forgalom, s a nagy sürgés-forgás láttán a beavatatlan alig hiheti, hogy egy hét mulva, a nyitásra már minden a helyén lesz, készen fogadja a látogatókat. a kiállításra szánt áruknak eddig mintegy a fele 300-400 vagonnyi termék érkezett a vásárra, s egyelőre jobb is, hogy nem foglalja a helyet a többi láda, csomag, mert még mintegy ezer ember a pavilonok és környékük csinosításán dolgozik.

munkában van a bnv zavartalan működési feltételeiről gondoskodó hatalmas szolgáltató apparátus is. a szokásosnál háromszorta több, összesen 450 pavilonőr és területi felügyelő vigyáz már éjjel-nappal a sok értékes kiállítási tárgyra. a pavilontakarító-brigádok számát is megsokszorozták, már 180-an dolgoznak, s számukat tovább növelik mintegy 250-re. kivonult a vásárra a fővárosi köztisztasági hivatal 80 tagú részlege is, amely éjszakánként és hajnalban takarítja össze a szállítás és kiscsomagolás közben elszóródott hulladékot. elfoglalta helyét a vásáron a rendőri kirendeltség, a mentőállomás, a masped, a vám-kirendeltség, az állami biztosító, az otp és a posta részlege is.

a külföldi kiállítók bemutatónak ismertetésében, s a külföldiek tájékoztatásához a hazai pavilonokban is nélkülözhetetlenek a tolmácsok. ezért a hungexpo a vásár idejére zömmel a külkereskedelmi főiskoláról és a műszaki egyetemek idegen nyelvet jól beszélő hallgatóiból, mintegy 400 fiatal alkalmaz tolmácsnak. sokan máris megkezdték a munkát, hogy a berendezkedésben is segíthessenek a külföldi kiállítóknak. hétfőtől látnak munkához a több nyelvet beszélő hoszteszek, akik a vásár öt körzeti díszpécseré mellett nyújtanak segítséget ahhoz, hogy a külföldi kiállítók kívánsága gyorsan eljusson a vásár igazgatóságához, s a választ is mielőbb továbbítsák. /folyt.köv./

M

bb 1. /nagyüzem... 1. folyt./-szb

a hazai és a külföldi látogatók, szakemberek, üzletemberek tájékoztatására a vásár területén felállított 20 információ pavilonban a vásár ügyeiben, s a hazai bel- és külkereskedelemben jártas, több nyelvet beszélő szakemberek adnak felvilágosítást az érdeklődőknek.

teljes apparátussal készenlétben áll a városligeti műjégpálya épületében berendezett külföldiek klubja, amely hétfőn reggel nyitja meg kapuit a külföldi vendégek előtt. fontos találkozó hely lesz ez az épület, amelyben a külföldiek egymás között és magyar partnereikkel ideális körülmények között folytathatnak üzleti, kooperációs megbeszéléseket, tárgyalásokat. ügyeik gyors elintézését segíti, hogy ebben az épületben, tehát egyhelyen megtalálják a postát, a magyar kereskedelmi kamara és a hungexpo irodáját, az ibusz, a malév, a konsumtourist, a fővárosi idegenforgalmi igazgatóság, a pannónia szálloda és éttermi vállalat kirendeltségeit és a pénzbeváltó helyet. /mti/

--

bb 2. hírek a főváros életéből

1 gy/mm szb zs

1972. május 11.

jobb utak, új járdák pestlőrincen

pestlőrincen az idén is nagy feladatokat ró a kerületi tanácsra az uthálózat korszerűsítése, a nagykiterjedésű földutak burkolása. ebben az esztendőben mintegy 38 kilométernyi utszakaszon végeznek majd korszerűsítési munkákat. a cél az, hogy jövőre a pestlőrinci utcákban legalább egy oldalon szilárd burkolatu legyen a járda. ezért 1972-ben körülbelül 20 kilométernyi járdát látnak el korszerű burkolattal.

készülődés a fűtési szezonra angyalföldön

ezekben a hetekben nagyszabású fűtéskorszerűsítési munkák kezdődnek a xlii. kerület különböző pontjain. szeptember végéig összesen 35 központi fűtéses lakóházat alakítanak át távfűtésesre. a következő hónapokban például három balzac utcai, 7 hegedüs utcai, 6 rajk lászló utcai és 7 visegrádi utcai épületben korszerűsítik majd a fűtés mechanizmusát. a gázprogram keretében az új fűtési szezon kezdetéig összesen 47 lakóházban teremtik meg a gáz-tűzelés lehetőségeit. a hegedüs gyula utcában például összesen 15 épület, a radnóti miklós utcában 7, a garam utcában pedig öt lakóház kap gázfűtést az új szezon kezdetéig. /mti/

--

-2-

M

bb 3. megjelent a gondozási díjról szóló rendelet végrehajtási utasítása - irányelvek a díjak megállapításához

1 vt/gg szb zs

1972. május 11.

megjelent a szociális otthonokban és szociális intézetekben fizetendő gondozási díjról szóló rendelet végrehajtását szabályozó miniszteri utasítás. egyidejűleg az egészségügyi minisztérium irányelveket is kiadott a gondozási díjak megállapítására.

a végrehajtási utasítás kimondja, hogy a megállapítható teljes gondozási díj összege a tanácsok és a szociális intézetek központjának irányítása alá tartozó szociális intézményekben elhelyezett, munka- és tanuló viszonyban nem álló gondozottak után havi 1200 forint; a vakok, testi- és értelmi fogyatékosok rehabilitációs és foglalkoztató jellegű szociális intézményeiben havi 600 forint.

a gondozási díj megállapításának eddigi rendszere nem volt alkalmas arra, hogy érvényesüljön a gondozott és a fizetésre kötelezett hozzátartozók tényleges szociális helyzetéhez igazodó differenciálás. az új miniszteri rendelet és a végrehajtási utasítás alapja a progresszív hozzájárulás és a méltányos megállapítás elve. a rendelet az új gondozási díj megállapításánál jelentősen növeli a helyi tanácsok szerepét és felelősségét. ezt bizonyítja, hogy a beutalásra és a gondozási díj megállapítására jogosult szakigazgatási szerv az ingyenesség és a teljes díj között a körülmények alapos mérlegelésével, saját jogkörében határozza meg a fizetendő gondozási díj összegét. mivel a rendelet és a végrehajtási utasítás nem ír elő kötött - jövedelmi skálához kapcsolt

-díjfokozatokat, a gondozási díj megállapításakor sokoldalúan vizsgálni kell a gondozott vagyoni és jövedelmi, valamint a tartásra köteles hozzátartozók jövedelmi-anyagi viszonyait és életkörülményeit.

a most kiadott irányelvek azt a célt szolgálják, hogy országosan, fő vonásaiban egységes elvek szerint állapítsák meg a hozzátartozók által fizetendő gondozási díjat. a teljes gondozási díj fizetésére általában akkor célszerű a hozzátartozót kötelzni, ha az egy főre jutó havi átlagjövedelem a 2000 forintot meghaladja. részgondozási díj fizetésére általában az a hozzátartozó tekinthető képesnek, akinek családjában az egy családtagra eső jövedelem meghaladja a havi 1000-1200 forintot. az átlagjövedelem kiszámításánál a családi pótlék nélküli bruttó jövedelmet kell alapnak tekinteni. /mti/

--

-3-

M

bb 4. magyar művészek külföldi hangversenydobogókon

i ró/fk um zs cz

1972. május 11.

a magyar zeneművészet hírnökei, nagyzenekaraink, kamaragyütteseink, hangszeres szólistáink az év hátralevő részében számos országba látogatnak el.

ferencsik jános vezényletével az állami hangversenyzenekar május végén, június elején két koncertet ad a bécsi ünnepi hetek műsorában, október 26. és december 2. között pedig az egyesült államokban adnak hangversenyeket ferencsik jános és lukács ervin dirigálásával, kovács dénes és lantos istván közreműködésével.

sok meghívásnak tesz eleget a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekara, lehel györgy vezényletével. júniusban bázelben és oslóban lesznek rádiófelvételeik, szeptemberben a genfi rádióban szerepelnek. májusban párizs, szeptemberben badkissingen következnek egy-egy előadással. októberben az ndk-ban berlinben, cottbusban, halleban, geraban, erfurtban -lépnek dobogóra. novemberben kilenc előadásból álló nszk-turné következik, s évvárólú helsinkiben lépnek pódiumra.

világszerte ismert zongoraművésznők, fischer annie októberben genfben, zürichben, bernben, bázelben, novemberben utrecht-ben, rotterdamban, hágában és amsterdamban koncertezik. kocsis zoltán, a zongora most feltűnt fiatal mestere salzburgi és mentoni meghívásnak tesz eleget. lantos istván öt alkalommal lép fel az ndk-ban, ránski dezső mentonon kívül dortmundban, a majna-menti frankfurt-ban, amsterdamban és hilversunban vendégszerepel.

májusban schwetzingen és kassa, júliusban bregenz, hitzacker, novemberben stockholm, grabo, södertälje közönsége hallhatja a bartók-quartett mesterhegedűinek hangját. a tátrai vonos-négyes japánban koncertezik május 20-ig, júniusban cseh-szlovákiában, augusztusban asconában lép fel, ősszel helsinkii és belgrád, decemberben varsó és wroclaw ismerkedhet meg a kamaramuzsikájuk színvonalával.  
/folyt.köv./

- 4 -

bb 4. /magyar művészek ...folyt./um

a madrigál-kórus júliusban bregenzben, októberben salzburgban énekel, s ugyanitt ad augusztusban hangversenyeket a magyar kamarazenekar is.

bulgária hat városában nyolc alkalommal lép fel augusztus 1. és 10. között az állami népiegyüttes. két hónap alatt körülbelül 45 előadást ad az egyesült államokban a rajkó-együttes, október 1. és november 30. között. május 19. és június 6. között franciaországban, június 6-tól július 3-ig spanyolországban vendégszerepel a budapest táncegyüttes. /mt1/

--

bb 5. megtiltották az elakadást jelző lámpák árusítását

i kf/tr um ie cz

1972. május 11.

a forgalomban lévő termékek minőségének hatósági ellenőrzése során a kermi megállapította, hogy a hongkongi, kc no 63-40 jelű elakadást jelző lámpák nem felelnek meg a kötelező szabvány előírásainak, a lámpák rendeltetésszerű használatra alkalmatlanok, ezért árusításukat az intézet megtiltotta, s felhívta a kereskedelmi szerveket, hogy a lámpákat a forgalomból vonják ki, az ilyen lámpák egyébként 0.5 méter távolságból egy lux megvilágítást adó fehér fényt is adnak, ezért kisteljesítő villamos készüléknek használhatók, ilyen esetben azonban a kereskedelmi vállalatok kötelesek a vásárlókkal közölni, hogy a terméket elakadást jelző lámpaként használni tilos. a rendelkezés szerint a kereskedelmi szervek a termék minőségének megvizsgálása nélkül kötelesek a már eladott lámpákért a vásárlókat kártalanítani. /mt1/

--

- 5 -

bb 6. erdei ferenc szobor makón

vid/um ká hgy

1972. május 11.

hadik magdolna szobrászművész legutóbbi makói kiállításán a művészkedvelők megismerkedhettek az egy éve elhunyt erdei ferenc akadémikus megllszobrával. hadik magdolna a szobrot most a városnak ajándékozta, a makói tanács pedig az alkotást bronzba öntötte. *Tet*

erdei ferenc mellszobrát ideiglenesen az egykori „hagy-maházban”, a mai művelődési központban állítják fel. abban az épületben, ahol az akadémikus fiatal korában maga is dolgozott. a szobor végleges helye - a tervek szerint - a most újjáépítés alatt álló muzeum épületében lesz. /mti/

..-

bb 7. vaddisznó kondák dézsmálják a kukoricavetést - a balatonfelvidéken

vid/um ká cz

1972. május 11.

a balatonfelvidék számos községében a vadásztársaságok a szokottnál jóval korábban kezdték meg a vadriasztást. szentjakabfa, balatoncsicsó, szentantalfa és több más község határában a vaddisznók kondában lépik el a friss kukoricavetéseket és a sorokat követve kiturják, elfogyasztják a földbe rakott szemeket. az érintett balatonfelvidéki községekben megszervezték az éjszakai szolgálatot. a vadászok pedig szervezett védekezést folytatnak. eközben szép zsákmányra tettek szert szentjakabfa közelében: albert józsef tsz-elnök a helyi vadásztársaság elnöke egy 180 kilós, 25 centiméteres agyaru vadkant ejtett el. /mti/

..-  
- 6 -

NY

bb. 8. konténeres szemétszállítás szegeden

vid/e ká -cz

1972. május 11.

szegeden, a köztisztasági feladatokat ellátó városgazdálkodási vállalat fokozatosan áttér a konténeres szemétszállítási módszerre. az egyenként 5 köbméteres konténereket megfelelő emelőszerkezettel ellátott gépkocsikkal továbbítják a lakótelepek és a hulladékgyűjtő helyek között. mintegy 200 ilyen konténerrel megoldják a belváros, illetve a sűrűn lakott negyedek szemétszállítási gondját.

ezek a gondok az utóbbi időben állandóan nőttek, aminek egyik okát a földgázfűtés széleskörű bevezetésében látják. tüzhelyek, kályhák hiányában ugyanis a hulladékokat nem tudják eltüzelni. ugyanakkor megváltozott a hulladékok összetétele, mérete is. mindez szegeden évente hozzávetőlegesen 5 000 köbméterrel növeli az elszállításra váró hulladék mennyiségét. /mti/

..-

bb. 9. műanyag sertéstelepek csongrádban

vid/e ká -cz

1972. május 11.

csongrád megye három közös gazdaságában: a nagyéri vörös lobogó, a szegedi felszabadulás és a makói uttörő tsz-ben műanyag felhasználásával korszerű sertéskombinátok épülnek. a nagyéri szakosított telep épületeinek egy része hagyományos anyagból készül, a hizlaldák viszont új megoldásuk: 72 méter hosszú és 12 méter széles hangár formájú műanyag csarnokok. a tervezett három hizlaldát már felállították és az év végén átadják az állattenyésztőknek. a makói uttörő tsz 60 iparos szakembere előregyártott műanyag panelekből eddig 12 épületet szerelt össze és szeptemberben megkezdik a betelepítést. évente 8 400 hizót bocsátanak majd ki. a harmadik közös gazdaság a szegedi felszabadulás tsz az algyői szénhidrogén medence tsz-ei részére jóváhagyott kivételes kártalanítás összegéből épít 15 000 férőhelyes műanyag „sertésvárost”. /mti/

..-

8.15/e /10320

- 7 -

bb. 10. tudományos pályázatok szabolcsban

vid/e ká -cz

1972. május 11.

szabolcs megye gyorsabb ütemű fejlődésének elősegítésére tudományos pályázatot hirdetett a megyei tanács végrehajtó bizottsága. a pályázatot a megyei tudományos koordináló bizottság javaslata alapján hét témakörben írták ki. ezek közül a megyei szolgáltatási hálózat távlati fejlesztési terve, az épület tippstervek elkészítésére, a szakosított zöldségtermesztés komplex gépesítésének kidolgozására, a termelészövetkezeti gazdaságok vezetési módszerének tökéletesítésére, az iparfejlesztés és a foglalkoztatás lehetőségeinek jobb kihasználására országosan készíthetnek tanulmányokat.

a pályadíj mind a hét témában külön-külön 6, 4, illetve 2 ezer forint. a pályázatok beadásának határideje: 1973. június 30. /mti/

---

bb. 11. tíz ország jogtudósainak részvételével nemzetközi jogtörténeti konferenciát rendeznek siklóson

vid/e -cz

1972. május 11.

nemzetközi jogtörténeti konferencia színhelye lesz május 18. és 20. között a híres dél-dunántúli üdülnehely: siklós. a tanácskozást a pécsi tudományegyetem jogtudományi kara rendezi a magyar jogász szövetséggel és a pécsi akadémiai bizottsággal közösen. a konferencia témája: a közigazgatás fejlődése az utóbbi 100 évben közép-európa országaiban. a tudományos ülészakon - a magyar jogászok és kutatók mellett - bolgár, csehszlovák, jugoszláv, lengyel, ndk-beli, nszk-beli, román, osztrák és szovjet jogtudósok vesznek részt. az ötvennél több felszólaló a hazájában folyó jogtörténeti/ közigazgatás-történeti/ kutatások eddigi eredményeiről számol majd be, különös tekintettel a közigazgatás fejlődésére, a bíraskodásnak a közigazgatásban betöltött szerepére, a közigazgatás ellenőrzésére, az oktatás és a kultuszigazgatás, valamint a helyi igazgatás problémáira. az üléseket a középkori vár kongresszusi termében tartják, kivéve a május 19-ét, amikor volna megye tanácsa látja vendégül a jogtudósokat és ezen a napon szekszárdon tanácskozik a konferencia. /mti/

---

8.20/e

- 8 -

bb. 12. százmillió meg takarítás szegeden dupla olajkutakkal

vid/e ká hgy

1972. május 11.

a szegedi szénhidrogén medence feltárásának, kitermelésének kezdete óta eltelt hét év alatt mintegy 450 kutat furtak az olajbányászok. kezdettől fogva a lehető leggazdaságosabb furási, termelési módszerek kialakítására törekedtek. ebben különösen az elmúlt három-négy évben értek el számottevő sikereket, amióta egyrészt az új munkaszervezési eljárást, az ugynevezett bokor-furásokat, másrészt az ugynevezett szelektív, vagy kettős kutkiképzési rendszert alkalmazzák.

a bokorfurások lényege, hogy több kut furáspontját egymáshoz közel jelölik ki, így az egyik furat befejezése után nem kell a berendezés továbbításához az egész apparátust szétszerelni, gyorsabb, olcsóbb a munka.

még nagyobb megtakarítást jelent a kettős kutak rendszere. a módszer lényege, hogy egy kutat egyszerre kettős feladat ellátására képeznek ki. ezt úgy oldják meg, hogy a báléscsőben két termelőcső-rakatot helyeznek el. az egyik csövön - a körülményektől függően - olajat, a másikon pedig egy másik rétegből földgázt termelnek ki. más variáció szerint az egyik csövön valamilyen szénhidrogént termelnek, a másikon pedig termálvizet nyomtatnak a mélybe, a rétegenergia pótlására. mindkét esetben a két réteget különleges tömítőszerkezettel választják el egymástól. a mezőben eddig már 75 ilyen kettős kutat mélyítették, s együttesen több mint százmillió forintos megtakarítást értek el. /mti/

---

bb.13. megkezdődött az írásbeli érettségi - bucsuznak a technikumok

t szö/mm/e hgy

1972. május 11.

csütörtökön reggel országsszerte megkezdődtek az írásbeli érettségi vizsgák a középiskolák nappali tagozatain. első erőpróbaként a több mint 29 000 gimnazista, 21 000 szakközépiskolás és csaknem 5 000 középfoku technikai diák magyar nyelv és irodalomból írta meg érettségi dolgozatát. a gimnáziumokban három tétel közül választhattak a maturalók. az első címe: „miért szép?“, ebben a jelöltnek a 20. századi magyar költészetből egy olyan alkotást kellett választania, amely forradalmi vagy antifasiszta, illetve hazafias ihletésű. a második tétel címét egy kosztolányi idézet vezette be: „nem tanítani akarok, csak vallani, hogy milyen viszonyban vagyok a könyvvel...“ a könyv, az olvasás szerepe alapján kellett a tételben belül elemeznie a jelöltnek egyik kedves regényét. a harmadik tétel: vörösmarty Mihály: „az ur hölgyhöz“, valamint Illyés Gyula: „az orsó ürügyén“, című költeményei alapján a dolgozatírónak ki kellett fejtenie a nők társadalmi hivatásáról vallott 19. és 20. századi felfogást.

/folyt.köv./

9.25/e

- 9 -

bb. 13. Megkezdődött az írásbeli... folyt./e

a szakközépiskolák és középfoku technikumok érettségiző diákjai két tétel közül választhattak. az elsőben a 20. századi költői magatartás tükröződését kellett vizsgálni ady endre: hunn, új legenda, kosztolányi dezső: költő a huszadik században, józsef attila: ars poetica és egy mai magyar lírikus versében. a második tétel címe: a könyv szerepe az ember életében. a témát a jelöltnek egy kedves olvasmányélménye felhasználásával kellett kifejtenie.

valamennyi gimnáziumban, szakközépiskolában és középfoku technikumban öt óra állt rendelkezésre a tételek kidolgozásához, s a szöveggyűjteményt használhatták.

az idei érettségi érdekessége: bucsuznak a középfoku technikumok, a korábbi rendelkezéseknek megfelelően ugyanis ez az iskolatípus megszűnik, s az idén végeznek utoljára negyedikesek.

pénteken valamennyi iskolatípusban matematikából, 13-án pedig a szakosított tantervű osztályok diákjai idegen nyelvből írásbeliznek. a többi tantárgy írásbeli érettségi vizsgáinak időpontja: május 15-19. nappali tagozatokon a szóbeli érettségi vizsgák június 1-én kezdődnek. az érettségi, illetőleg a képesítő vizsgákat valamennyi gimnázium, szakközépiskola és középfoku technikum nappali tagozatán június 24-ig be kell fejezni. a rendelkezés nem érinti a zeneművészeti szakközépiskolák érettségi vizsgáira megállapított határidőket.

a dolgozók gimnáziumában az érettségi írásbeli részét május 28-a és június 3-a között, szóbeli részét pedig június 12-e és július 5-e között kell megtartani. /mti/

...-

bb.14. kalászol a rozs és az őszi árpa

vid/ká/ok hgy

1972. május 11.

a paradus meleg levegő, a gyakori májusi eső hatására zalában erőteljesen meggyorsult a növényzet fejlődése. napok alatt kikelt az elvetett kukorica és a többi tavaszi növény. a gyors fejlődés legjobban az őszi gabonákon látszik meg. zala megye göcseji és hetési tájegységén már kalászol a rozs, a megye más részein pedig az őszi árpa. /mti/

...-

- 10 -

bb.15. a fővárosi fürdőigazgatóság

mm/ok hgy

1972. május 11.

közlí, hogy május 13-án a római és széchenyi strandfürdők megnyílnak./mti/

...-

bb.17. ifjummunkás tanács nógrád megyében

vid/ká/ok hgy

1972. május 11.

salgótarjában csütörtökön tartotta alakuló ülését a kisz nógrád megyei bizottsága mellett működő ifjummunkás tanács. a tizenhétézer kiszest irányító megyei bizottság mellett - a mezőgazdasági és falusi fiatalok tanácsa után - most a második olyan testület jött létre, amelynek feladata, hogy a kisz általános követelményeinek teljesítésén túl felmérje, vizsgálja az általa képviselt ifjusági réteg speciális helyzetét, igényeit. pénteken kerül sor a harmadik rétegtanács, a középiskolai és szakmunkástanulók tanácsának meglakulására. a rétegtanácsok - amelyek a végrehajtó, illetve a megyei bizottság elé nem kerülő kérdésekben döntési jogkörrel is rendelkeznek - a második félétől már munkaterv szerint tevékenykednek./mti/

...-

bb.18. közlekedési kiállítás salgótarjában

vid/ká/ok hgy

1972. május 11.

a közúti balesetek száma csökken ugyan nógrád megyében az 1970. évi 700-hoz képest tavaly 572 közúti baleset történt - de a balesetek kimenetele súlyosabb.

tavaly husz végződött halállal. ugyancsak aggasztóan alakul az alkoholos befolyásoltság hatása alatt történt közúti balesetek száma. mindez indokolja, hogy salgótarjában is megrendezzék azt a közlekedési vándorkiállítást, amelyet először a győri közlekedési jogászkongresszuson mutattak be. a rendező nógrád megyei rendőrfőkapitányság a tárlat anyagát helyi tablókkal, tipikus közlekedési szituációkat demonstráló terepasztal bővítette, és a kiállítás - amelyet a salgótarjáni kohász művelődési központban szerémi sándor rendőrezredes, megyei közlekedési osztályvezető nyitott meg, csütörtökön - két hétig tart nyitva, majd folytatja vándorutját, szekszárdra./mti/

...-

- 11 -

V résztvevői között kresz-tótót h[í]rdetett. A kiállítás

bb. 16. közlekedési balesetek

tm/e hgy

1972. május 11.

Ózd belterületén farkas istván 22 éves darukezelő, helyi lakos motorerékpárjával megcsuszott, gyorsajtás és figyelmetlen vezetés közben, áttért a menetirány szerinti bal oldalra és összeütközött a vele szembejövő autóbusszal. a baleset következtében a motorerékpár vezetője súlyosan megsérült, a kórházba szállítás után meghalt, testvére, farkas béla 26 éves segédmunkás, bányász lakos, a motorerékpár utasa súlyos sérüléseket szenvedett, kórházba szállították.

hatvan és jászfényszaru közötti úton major gyuláné 41 éves háztartásbeli, hatvani lakos személygépkocsijával gyorsajtás, figyelmetlen vezetés közben utmenti fának ütközött. a baleset következtében a személygépkocsi vezetője és anyósa, major baláznéné 77 éves háztartásbeli, hatvani lakos, a gépkocsi utasa a helyszínen meghalt. a személyautó további két utasa, gál sándor 41 éves gépkocsivezető és felesége, gál sándorné 40 éves orszó, hatvani lakosok súlyosan megsérültek. kórházba szállították őket.

nagykanizsán neuhold józsef 37 éves főgépező helyi lakos motorerékpárjával az uttesten megcsuszott, felborult és a helyszínen meghalt.

a veszprém megyei litér községben kránitz lászló 20 éves csőszerelő, helyi lakos körültekintés nélkül futott át az uttesten és halálra gázolta egy teherautó.

a főváros 14. kerülete nagy lajos király utja és banki donáth utca torkolatában lauber attila 24 éves gépkocsivezető, budapesti lakos személygépkocsival szabálytalanul kanyarodott és összeütközött egy motorerékpárral. a motorerékpár vezetője, hermann tamás 23 éves főiskolai hallgató, budapesti lakos, súlyos, nem életveszélyes, utasa, hajba lászló 22 éves főiskolai hallgató, budapesti lakos könnyű sérülést szenvedett. a mentők mindkettőjüket kórházba szállították. lauber attila ellen eljárás indult.

a 14. kerület bonyhádi ut és fischer istván utca keresztezésében altorjai béla 22 éves lakatos, budapesti lakos motorerékpárral nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy személygépkocsival. a baleset következtében altorjai súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett, a mentők kórházba szállították.

a 6. kerület népköztársaság utja és izabella utca keresztezésében tilos jelzéssel haladt át az uttesten özv. mohács józsefné 72 éves nyugdíjas, budapesti lakos és egy 73-as jelzésű trolibusz elütötte. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. /mti/

11-30/e

- 12 -

bb. 19. természetvédelmi múzeum nyílik a kőszegi chernel kertben

vid/e kz hgy

1972. május 11.

a hazafias népfront vas megyei természetvédelmi csoportja és kőszeg város tanácsa chernel istván halálának 50. évfordulója alkalmából természetrajzi múzeumot létesít kőszegen a chernel kertben, a sajátos varázsu, hangulatos emlék-ligetben. a nagy természettudós 1865-ben született kőszegen és 1922-ben halt meg. lelkes harcosa volt a természet - és azon belül is a madárvédelemnek. kertje növényzetének megválasztásánál is arra törekedett, hogy a madárvédelmet szolgálja. a kertben létesülő emlékmúzeum - melytől május 20-án, az idei vas megyei természetvédelmi napok keretében adnak át rendeltetésének - kőszeg és környékének madárvilágát mutatják be. /mti/

---

bb. 20. egyszerűbben, olcsóbban - országos konferencia a villamosenergia hálózatok szerelési-üzemeltetési módszereiről.

vid/e kz hgy

1972. május 11.

a magyar villamosenergia szolgáltató ipar 360 szakemberének részvételével kétnapos konferencia kezdődött csütörtökön a siófoki bányász üdülőben. a magyar elektrotechnikai egyesület, a magyar villamos művek tröszt, valamint a déldunántúli áramszolgáltató vállalat közös rendezvényén a villamos energiahálózatok egyszerűbb, olcsóbb szerelési, üzemeltetési módszereinek kialakításáról tanácskoznak.

az országot sok tízezer kilométer villamosvezeték hálózata be és több tízezer transzformátorállomás üzemel. ezeknek a karbantartása, az üzemzavarok megelőzése nagyon sok munkát igényel. a technika fejlődése, a korrózió ellenálló anyagok kifejlesztése, a korszerű szerelvények és a kézi munkát megszüntető kisgépek viszont egyre több lehetőséget adnak a villamos hálózatok egyszerűbb, olcsóbb szerelési és üzemeltetési módszereinek a kialakítására. a magyar villamos művek tröszt és azon belül a déldunántúli áramszolgáltató vállalat az elmúlt években több ilyen célú kísérletet folytatott. ezek értékelése, a témával kapcsolatos helyzet felmérése és a további feladatok meghatározása történik meg a pécsi konferencián. a tanácskozáson a kérdés legkiválóbb szakértői tartanak előadásokat, ezenkívül a résztvevők gyakorlati bemutatókat is látnak. /mti/

11. 38/e

- 13 -

101300

bb. 21. korszerűsítik a vas megyei főközlekedési utakat

vid/e kz hgy

1972. május 11.

a közúti közlekedés további javítása érdekében átépítik, korszerűsítik vas megyében a nagyforgalmú városok, járási székhelyek főközlekedési útjainak átkelési szakaszait. jelenleg mintegy 12 millió forintos beruházással építik, korszerűsítik a 88-as főközlekedési út sárváron áthaladó szakaszát. a munkák során megszüntették a város belterületén a beláthatatlan, veszélyes kanyarokat, a forgalmat akadályozó lakóházakat lebontották, s az igényeknek megfelelő utburkolatot kap a város főutcája. az utkorszerűsítés is ez év közepére fejeződik be. jövőre a 86-os számú főközlekedési út körmendi szakaszát építik át, ezt követően 1974-ben Kőszegen, majd a megyeszékhelyen kerül sor hasonló munkákra. /mti/

...

bb. 22. homoki zöldségtermesztő mintagazdaság forráskuton

vid/e kz hgy

1972. május 11.

homoktalajokon is lehet és érdemes zöldségféléket termelni. erről győződtek meg csütörtökön a forráskuti haladás termelőszövetkezetben rendezett üzemi bemutató résztvevői.

a forráskutiak a hajdani rozstermő, alig jövedelmező földeken szakítottak az ősi hagyománnyal és virágzó kertészeti kultúra alapjait rakták le. sándor tiber, a szövetkezet elnöke arról számolt be a község művelődési házában rendezett tanácskozáson, hogy terveiknek még csak egy kis része valósult meg. jelenleg több mint 400 holdon termelnek paradicsomot, zöldborsót, zöldbabot és káposztaféléket. a szövetkezeti gazdák állandó foglalkoztatását jól szolgálják a 10 000 négyzetméter alapterületű termálvizű fűtési fűtőházak. ezekből az idén már 600 000 forint értékű primórt vittek piacra. a zöldségtermelés fejlesztésére hároméves tervet dolgoztak ki és rövidesen megkezdik az építkezést. a három év alatt 40 milliós beruházással 12 000 négyzetméter alapterületű üvegházat és 60 000 négyzetméter magas fóliaházakat létesítenek. ezekben nagymennyiségű palántát nevelnek majd, hogy a szántóföldi kertészetet bővíthessék.

/folyt.köv./

12.13/e

- 14 -

12 15 Td

bb. 22. /homoki zöldség...folyt./e

a tanácskozáson felszólaló tudományos kutatók elmondották, hogy a zöldségfélék kitűnő elővetemények, jól beilleszthetők a vetésforgóba és gyökeresen megváltoztatják a termelési adottságokat. ez szemmel láthatóan bebizonyosodott a forráskuti mintagazdaságban. azokon a homokföldeken, ahol egy évtizede kenyérgabonaként csak a rozst tudták elképzelni, most bátran termelnek búzát, mégpedig olyan jó eredménnyel, hogy messze tájakról csodájára járnak a szakemberek. /mti/

...

bb. 23. Idénynyitás a hajduszoboszlói üdülőkben

vid/e kz hgy

1972. május 11.

kaput nyitottak hajduszoboszlón a gyógyfürdő időszakos üdülői is: csütörtökön megérkeztek az első beutaltak az alföldi fürdővárosba. a harminc nyári üdülő több mint ezer vendéget fogad egyszerre. a nemrégiben elkészített és korszerűsített fedett fürdőben, valamint a béke üdülőben a rászorulóknak gyógykezelést is kapnak. az idényben - kéthetes váltásban - összesen több mint 25 000 beutalt pihen majd hajduszoboszlón. /mti/

...

bb. 24. jugoszlávia himlőmentes - egészségügyi korlátozás nélkül lehet utazni

zs/e hgy

1972. május 11.

az egészségügyi minisztérium hivatalos közleményben jelentette be, hogy az egészségügyi világszervezettől csütörtökön érkező hivatalos értesítés szerint jugoszlávia egész területe himlőmentesnek minősül. erre való tekintettel csütörtöktől kezdve a magyar állampolgárok - megfelelő utiokmányok birtokában - minden egészségügyi korlátozás nélkül utazhatnak jugoszláviába vagy jugoszláv területen keresztül. a jugoszláviába vagy onnan magyarországra történő utazáshoz sem a magyar állampolgároknak, sem a külföldieknek himlőoltási bizonyítvány nem szükséges, ha csak az utolsó 16 napon belül nem tartózkodtak más, himlővel fertőzött területen. /mti/

...

12.18/e

- 15 -

Td 1500

bb. 25. időjárásjelentés

hgy/e

1972. május 11.

a meteorológiai intézet jelenti május 11-én, csütörtökön  
12.00 órakor:

hűvös, szeles idő

közép-európában az elmúlt 12 óra alatt az időjárásban gyors változás történt. a nyugat-európán keresztül áramló hűvösebb és nedvesebb levegő elárasztotta az alpok vidékét, a cseh-medencét és első hulláma elérte a kárpát-medence nyugati felét is. vonulása során sokfelé záporosodt, zivatar okozott, helyenként megélénkült az északnyugati szél. a nappali felmelegedésben is néhány fokos hőmérsékletcsökkenés következett be. a következő 36 órában a kárpát-medencében hűvösebb és nedvesebb idő várható.

hazánkban szerdán változóan felhős idő volt. általában 5-11 órán át sütött a nap. a hőmérséklet napközben 19-24 fok között alakult. az északnyugatról áramló hűvösebb levegő hatására az esti óráktól kezdve többfelé keletkezett záporosodt, zivatar, majd a dunántúlon a záporosok csendes esőkbe mentek át. a lehullott eső mennyisége a nyugati megyékben helyenként elérte a 15-20 millimétert, sőt kőszegről 27, somogyszobról 32 millimétert jelentettek. csütörtök hajnalra 7-12 fokig hűlt le a levegő. délelőtt a nyugati határszáron néhány helyen felszakadozott a felhőzet, máshol még borult az ég. többfelé esett az eső, a tiszántúlon záporok, zivatark keletkeztek. a hőmérséklet 11 órakor 11-19 fok között váltakozott. budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 17,1 fok volt, 1,9 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás péntek estig: csütörtökön erősen felhős idő, többfelé esővel, főként a tiszántúlon záporosóval, zivatarral. pénteken felhőátvonulások, szórványos esővel, egy-ke helyen zivatarral. megélénkült, helyenként megerősödő északnyugati, északi szél. hűvös idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5-10 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 15 fok körül.

a duna vízállása budapestnél 235 centiméter.

/mt1/

12.55/e

To 13<sup>20</sup>

...

- 16 -

bb. 26. nemzetközi orvoskonferencia kezdődött parádfürdőn

vid/e ká hgy

1972. május 11.

parádfürdőn csütörtökön megkezdődött a magyar gastroenterológiai társaság 1972. évi nagygyűlése, amelyen mintegy 300 orvos, kutató vesz részt. dr. varró vince, a társaság elnöke megnyitó beszédében köszöntötte a külföldi és hazai vendégeket. hangoztatta: a parádfürdőn évenként megrendezett orvosnaggyűlés mind nagyobb hazai és nemzetközi érdeklődést vált ki, a gyógyhely fontos bázisa lett a belgyógyászok nemzetközi tapasztalatcseréjének. ezúttal három napon át májmegebetegedések, valamint az epeműködés zavarainak okait kutatják is ismeretük mellett jelentős helyet kap a tanácskozáson a modern technika belgyógyászati alkalmazása. a tanácskozás egyik központi témája: számítógép alkalmazása a gastroenterológiai izotóp diagnosztikában lesz.

a háromnapos konferencián több mint 70 előadás és korrefe-rátum hangzik el kiváló orvosok, kutatók tolmácsolásában. az orvostudomány hazai képviselőin kívül számos külföldi, közöttük szovjet, svéd, japán tudós tart előadást.

a konferencia színhelyén kiállítás nyílt, amelyen a magyar orvosi műszerek mellett japán orvosi műszerújdonóságokat is bemutatnak.

a parádfürdői orvosnaggyűlés pénteken folytatja munkáját.  
/mt1/

...

bb. 27. primőrkülönlegesség: korai fejeskáposzta

vid/e ká hgy

1972. május 11.

csongrád megyében a szegvári puskin tsz és a fábiánsebes-tyéni kertészeti önálló közös vállalkozás primőrkülönlegességet, korai fejeskáposztát, termel a fóliaházakban, az első termést, 150 mázsa káposztát, két hűtővaggonban csütörtökön svédországba továbbították. a skandináv államba - a tervek szerint - tíz va-ggon primőrt küldenek az elkövetkező hetekben. /mt1/

...

13.20/e

To 14<sup>25</sup>

- 17 -

bb. 28. társadalmi munkásokat tüntettek ki debrecenben

vid/e ká hgy

1972. május 11.

a társadalmi munkát értékelte és jutalmazta csütörtöki ülésén a debreceni városi tanács. megállapították: tovább növekedett azoknak a száma, akik önként vállalt munkával résztvettek a város csinosításában, szépítésében. egy esztendő alatt 11 millió forint értékű társadalmi munkát teljesített a lakosság. a városi tanács ez alkalommal 1 500 társadalmi munkást tüntetett ki, közülük 450-en kapták meg a társadalmi munkáért jelvény arany fokozatát. a 3. kerületi tanács hivatal 100 000 forintos jutalomban részesült a községfejlesztésben elért eredményekért. /mti/

---

bb. 29. új autóbusz pályaudvart kap tatabánya

vid/e ká hgy

1972. május 11.

több jelentős beruházási programot hagyott jóvá csütörtöki ülésén a tatabányai városi tanács végrehajtó bizottsága. döntöttek egy korszerű, nagy befogadó képességű autóbuszpályaudvar felépítéséről. a nagyforgalmú bányászváros eddig nem rendelkezett megfelelő autóbusz-pályaudvarral, a szükség-megoldásként kialakított jelenlegi végállomáson rendkívül nagy a zsúfoltság, s emiatt már sok baleset történt. a végrehajtó bizottság úgy döntött, hogy közös pályaudvart építenek a helyi és a távolsági autóbuszok számára. a beruházás költségeit - több mint hárommillió forintot - a tanács és a kpm közösen biztosítja. az új létesítmény építését még ebben az évben megkezdik, s a pályaudvart jövőre adják át rendeltetésének.

ugyancsak jóváhagyta a vb ülés a település központi szennyvíz-telepének bővítését. napi kapacitását a helyi szénbányák újrendszerű vitzisztító berendezésével 10 000 köbméterrel növelik. /mti/

---

bb. 32. erich honecker és willi stoph távirata

fk/e zs hgy

1972. május 11.

erich honecker, az nszep központi bizottságának első titkára és willi stoph, az ndk minisztertanácsának elnöke, uton a román szocialista köztársaság felé, átrepülve hazánk felett, táviratban fejezte ki jókívánságait kádár jánosnak, az mszmp központi bizottsága első titkárának, losonczi pálnak, az elnöki tanács elnökének és focs jénőnek, a minisztertanács elnökének. /mti/

---

13.28/e

Tolm<sup>25</sup>

- 18 -

b. 30. egy év parlamenti munkája a számok tükrében - hat törvény, 115 képviselői javaslat - megelégnült a bizottságok tevékenysége

1 pr/tm/e zs hgy

1972. május 11.

fehér péter, az mti parlamenti tudósítója írja:

május 12-én volt egy esztendeje, hogy a választásokat követően megtartotta alakuló ülését a 352 tagú országgyűlés. az 1971-1975-ös választási ciklus első évében felelősségteljes, nagy jelentőségű döntések, hasznos javaslatok fémjelzték a magyar törvényhozást. az országgyűlés munkája élénk volt, tevékenységében mindinkább érvényesültek az állami élet, a szocialista demokrácia továbbfejlesztésének követelményei. bebizonyosodott: az országgyűlés törvényhozó és ellenőrző tevékenységével, állami életünkben betöltött növekvő szerepével az ülészakokon folytatott színvonalas, alkotó vitákkal jól szolgálta népünk érdekeit.

egy esztendő alatt öt ülészakot, összesen kilenc ülést tartott az országgyűlés. hat törvényjavaslatot tűztek napirendre, és szentesítettek a képviselők egyhangu határozatával. /összehasonlításként: az 1963-67-es teljes ciklusban 11 törvényt alkottak./

a képviselők 122 felszólalásban fejtették ki véleményüket a napirendre tűzött kérdésekről, a plenáris vitákon az országgyűlésnek 47 olyan tagja kért és kapott szót, akik első ízben ebben a ciklusban jutottak mandátumhoz. behatóan vizsgálták, körültekintően elemezték a különféle előterjesztéseket, hasznos javaslatokkal, észrevételekkel segítették a kormányzati munkát. indítványok, gondolataik tanulmányozására a kormány nagy figyelmet fordított, a már állandósult gyakorlat szerint olyan javaslatok, amelyekről az országgyűlésnek külön nem kellett határoznia, a minisztertanács elé kerültek. az országgyűlés irodájának nyilvántartásai szerint az elmúlt esztendőben 115 olyan képviselői javaslat, észrevétel hangzott el a plénum előtt, amellyel a kormány foglalkozott.

az országgyűlés az új ciklus első esztendejében is szélesítette, erősítette nemzetközi kapcsolatait. parlamenti küldöttség látogatott hazánkba jugoszláviából, a magyar országgyűlés tagjai a szovjetunióban és japánban jártak. /most tartózkodik norvégiában hivatalos látogatáson apró antal, az országgyűlés elnöke./ /folyt.köv./

13.38/e

Tolm<sup>25</sup>

- 19 -

bb. 30. /egy év parlamenti...folyt./e

a parlamenti demokratizmus erősödése kedvező feltételeket teremtett az állandó bizottságok tevékenységének kiszélesítéséhez. a bizottságok 63 ülést tartottak, s 78 témát tűztek napirendre. munkálkodásuk mindenekelőtt az országgyűléshez kapcsolódott, a plénum elé kerülő napirendi témák előkészítésével, előzetes megtárgyalásával függött össze. a bizottságok bekapcsolódtak a törvényhozáson kívül eső jogalkotó munkába is, foglalkoztak lényegesebb állami intézkedések végrehajtásának tapasztalataival, meghallgatták egyes minisztériumok tájékoztatói munkájukról, napirendre tűzték a lakosság életkörülményeivel, szociális és kulturális ellátottságával összefüggő fontos kérdéseket. napirendjükön szerepelt például az ország energiaellátásának helyzete, a szentendrei szabadtéri néprajzi múzeum felépítése, a művelődési otthonok fejlesztésének számos teendője, az általános iskolai oktatás problémaköre, a szövetkezeti kereskedelem helyzete, a zöltségellátás javítása, a mezőgazdasági öntözési munka, a tanácsok hatósági tevékenysége, a főváros tömegközlekedése.

eredményes, eleven munka jellemezte a képviselőcsoportok tevékenységét. tanácskozásainkon rendszeresen megtárgyalták a helyi fejlesztési terveket, programokat, s szinte minden megyében foglalkoztak a legfontosabb közérdekű témákkal, a választókat közvetve és közvetlenül érintő kérdésekkel.

az elmúlt esztendő krónikájából kitűnik, hogy a képviselők éltek interpellációs jogukkal, s négy témában kértek választ az illetékesektől. sándor józsef /budapest, 48. vk./ az építésügyi és városfejlesztési miniszterhez intézett interpellációjában az újpalotán és budapest más kerületeiben épülő lakótelepek járulékos, kapcsolódó létesítményeinek az új otthonokkal egyidejű felépítését szorgalmazta. riss jeno /budapest, 51. vk./ a közlekedés- és postaügyi miniszterhez interpellált a gazdasági vezetők részére biztosított állami gépkocsi személyes vezetése tárgyában. petrovics emil /budapest, 15. vk./ a hanglemezyártás fejlesztésével kapcsolatban kért választ a kohó- és gépipari minisztertől, fegyveres istván /vas m. 1. vk./ a kossuth rádió és a televízió vételi lehetőségeinek javításáról kérdezte a közlekedés- és postaügyi minisztert. /mti/

13.42/e

Tóth

...

- 20 -

bb. 31. új típusú klímaberendezések a bnv-n - a hűtőgépgyár sajtótájékoztatója

t v/mm/e 1e hgy

1972. május 11.

új termék gyártását kezdi meg az idén a jászberényi hűtőgépgyár: a tyler védjeggyel ellátott, hűtött és hűtetlen vendéglátóipari berendezésekkel a bnv-n ismerkedhetnek meg a szakemberek, jelentette be csütörtöki sajtótájékoztatóján a gel-lért szállóban monáth ferenc, a gyár kereskedelmi igazgatója. az új terméket az új, jászárokszállási gyáregység készíti, s ugyancsak itt indul olasz know how alapján a ventilátoros klíma-konvektorok sorozatgyártása.

a könnyűszerkezetes építési mód elengedhetetlen feltétele a lég- és klimatechnikai berendezések alkalmazása, a hűtésre és fűtésre egyaránt alkalmas, hangtalan klímaberendezést nemcsak

bemutatják a bnv-n, hanem pavilonjuk levegőjét már ezzel frissítik. a szobai klimatechnikai berendezés - amely csupán 20 százalékkal drágább a hagyományos radiátornál - központi hűtő- és fűtőrendszerre kapcsolható, e berendezés segítségével jelentősen korszerűsíthető a kórházak, vendéglátóipari helyiségek, lakások fűtése, illetve megoldható hűtésük is. a légtechnikai berendezések iránt tökéletes és szocialista országokban is nagy az érdeklődés, sőt kétoldalu együttműködésre is van kilátás.

újabb típusokkal bővíti a gyár egyik legnépszerűbb termékét, a hűtőgép-családot. jelenleg 17 féle típust gyártanak, köztük 12 féle háztartási hűtőgép, amelyekből összesen 320 ezret gyártanak az év végéig. most mutatják be először a nyugatnémet igények alapján kialakított egy, két és háromcsillagos kompresszoros hűtőgépeket, amelyek mélyhűtője minusz 6, minusz 12, illetve minusz 18 fokon hűt. újdonság a kétajtós, 210 literes hűtőszekrény, melynek 60 literes a hűtőtere. a 60 literes sibír típusú abszorpciós hűtőgépbe ez alkalommal három új típust állítanak ki, közülük kettő propán-bután gázra kapcsolható. /mti/

...

bb.34. aknagyújtófejet

hgy/mné/ok hgy

1972. május 11.

talált kabányi józsef 17 éves segédmunkás nagytarcsán a szilas-patak menti dűlőben, amelyet az eső mosott ki a földből. a fiatalember meggyújtotta a háborús maradványt és az felrobbant a kezében, kabányi józsef a helyszínen meghalt. /mti/

...

13.50/e

Tóth

- 21 -

bb.33. jég- és fagykarak heves megyében

vid/ká/ok hgy

1972. május 11.

heves megyében az utóbbi két hétben jelentős károkat okozott az időjárás. április 29-én és 30-án a hirtelen lehülés okozott fagykárokat a kertészetekben és a gyümölcsösökben. a hevesi rákóczi a tarnaörsi dózsa és a tenki béke tsz-ben a kiültetett paradicsom palánták mintegy 80-90 százaléka elpusztult. több helyen megfágytak a paprika és a dinnye palánták. a hidegebb zugokban a burgonya is megsínylette a hideget.

május 7-én és 8-án jégeső pusztított a megye több vidékén. jelentősebb károk ezuttal a gyümölcsösökben keletkeztek, de a szakemberek feltételezik, hogy a szőlőtőkék most bontakozó fürtjei is károsodást szenvedtek, az állami biztosító szakértői megbeszerte megkezdte a károk felmérését: több mint 40 gazdaságban vizsgálják a fagy és a jégkár mértékét./mt1/

---

kbb.35. jakab sándor conakryba utazott

mm/zs/ok hgy

1972. május 11.

a guineai demokratapárt meghívására az mszmp központi bizottság képviselőjében conakryba utazott jakab sándor, a központi bizottság tagja, a kb osztályvezetője a guineai demokrata párt megalapításának 25. évfordulója alkalmából rendezendő ünnepségekre./mt1/

---

bb.36. köszönetnyilvánítás

zs/ok hgy

1972. május 11.

köszönetünket fejezzük ki mindazoknak, akik özv. müller jenőné sz. datner margit, a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom harcosának elhunytá alkalmából részvétüket nyilvánították.

müller és datner család

/mt1/

10/1425

---

-22-

bb. 38. az ipari mezőgazdaság uttörői - szocialista brigádok a hus- és a zöldségprogram végrehajtásáért

ö vid-kz/mné/e ká hgy

1972. május 11.

mezőgazdaságunk termelésének korszerűsödése, az iparszerű termelési, szervezési módszerek térhódítása - mint erről a vidéki jelentések beszámolnak - mindenütt szervesen összekapcsolódik a szocialista brigádok tevékenységével. a magasabbszintű hozzáértést, a szorosabb technológiai fegyelmet igénylő új módszerek bevetésének hatékony alkalmazásának szinte mindenütt a szocialista cím tartalmának egyre teljesebb megvalósításáért küzdő kollektívák a bázisai. így van ez egész mezőgazdaságunk egyik legfontosabb időszerű feladatának, a husprogramnak a megvalósításánál is. az országszerte épülő, s egymás után üzembe lépő szakosított szarvasmarha és sertéstelepek gazdái szinte mindenütt a szocialista brigádok. az ezzel kapcsolatos baranya megyei jelentés kiemeli, hogy roppant értékekről van szó. az új, korszerű tenyésztő-hizlaló telepek csak ebben a megyében több mint egymilliárd forintba kerültek, illetve kerülnek, s évente körülbelül félmilliárd forint értékű sertéshust kell piacra adniuk. az ipari méretekben és ipari technológiával termelő sertéstelepeket természetesen nem lehet a hagyományos módon működtetni: új szemléletre, s a képzettségüket tekintve teljesen új típusú állattenyésztőkre van szükség. ilyen értelemben a telepeket működtető szocialista brigádok a szó szoros értelmében az ipari mezőgazdaság, az ipari állattartás uttörői.

baranya megye egyik legjobb sertéstenyésztő-hizlaló szocialista brigádja az ujpetri petőfi termelőszövetkezet szakosított sertéstelepén működik. a ságvári endre nevét viselő 15 tagú kollektíva vezetőjét - pusztai lászló mérnököt - beválasztották a szocialista brigádvezetők országos tanácskozásának baranyai küldöttei közé. a gondjaira bízott üzemben a brigád teljesen új technológiát alakított ki, ami nem volt könnyű feladat, hiszen kisüzemi állattartáshoz szokott embereknek kellett átállniuk az üzemi szervezethez, az üzemi rendre. e cél érdekében a brigádtagok folyamatosan képzik magukat, a hazaiak mellett módszeresen tanulmányozzák a külföldi tapasztalatokat is. a brigád tagjainak több mint a fele szerzett már szakmunkás oklevelet vagy ennél magasabb képzettséget. a kollektíva egy-egy tagja mindig továbbképzésen van, a fiatalokat pedig technikumba küldik. a szakismeretek állandó bővítése, gyakorlati érvényesítése kitűnően realizálódik a termelési eredményekben. a ságvári endre szocialista brigád tavaly a tervezett 8,7 millió forint helyett 10,5 millió forint termelési értéket produkált, az idén pedig arra törekszik, hogy az előírt 13 millió forint érték helyett legalább 14 millió forint értékű sertéshust állítson elő.

/folyt.köv./  
14.35/étttttoe

- 23 -

NA 150-

bb. 38. /az ipari...folyt./e

békés megyében 23 szakosított sertéstelep építését tervezik, s 1973-tól csupán e korszerű telepek évente 280 000 hizottsertést értékesítenek. eddig négy telep készült el teljes egészében, s működtetésüket baranyához hasonlóan ebben a megyében is a szocialista brigádokra bízta. a füzesgyarmati vörös csillag és aranykálász termelőszövetkezet együttesen 100 millió forintos költséggel felépült sertéstelepén már kezdetben rekord eredményt produkáltak a szocialista kollektívák. mindjárt az első évben az egy kiló sertéshus előállításához felhasznált takarmány mennyiségét 3.6 kilóra csökkentették, s ami különösen figyelemre méltó, az egy kiló sertéshusra jutó teljes termelési költségből mindössze 30 fillér volt a munkabér. hajdu-bihar megyében, a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezetben korszerű sertéstelepét működtető szocialista brigád még a füzesgyarmatiaknál is jobb eredményeket produkál: 3.5 kiló takarmány felhasználásával állít elő egy kiló húst. nagylétán, a szocialista brigádok tervezett munkája nyomán fokozatosan megrövidítették a hizlalási időt, s így a nagy költséggel felépített telep a tervezettnél lényegesen több hizót ad piacra. pocsajon a dózsa termelőszövetkezet tehenészetében magasan képzett szakemberek bevonásával új takarmányozási módok kialakításával kísérleteznek a szocialista brigád tagjai.

a korszerű szarvasmarha- és sertéstelepeket működtető szocialista brigádok munkájának jellegére, a velük szemben támasztott magasabb követelményekre jól rávilágít az a hír, amely szerint a hajdúszováti lenin termelőszövetkezet szocialista brigádjai kéthavonként megtartott tanácskozásukon nem csak a saját munkájukat értékelik, de a gazdaság valamelyik irányító szakembere, rendszerint közigazdása, bevonásával részleteiben elemzik a költségtényezőket is.

élenjáró szerepet vállaltak mezőgazdasági üzemünk szocialista brigádjai a hazai zöldségtermesztés hullámvölgyének leküzdésében, az új gépesített kertészeti termelés módszereinek elterjesztésében, alkalmazásában is. csongrád megye szentesi tájkörzetében, ahonnan évente 4 000 vagon zöldségfélét szállítanak el, különösen sok szocialista brigád kapcsolódott be a zöldségprogram valóra váltásába. a szentesi felszabadulás termelőszövetkezetben réder györgy 150 tagú szocialista brigádja az idén arra törekszik, hogy a tavalyinál sokkal több, együttesen 15,3 millió forint értékű kertészeti árut termeljen. a vállalat teljesítése az időjárás miatt többször is veszélyben forgott. először a szárazság jelentett gondot. ennek leküzdésére, a kritikus időszakban, éjjel-nappali aszály-szolgálatot szerveztek. vasárnap is üzemben tartották, vándoroltatták az öntözőberendezéseket. április végén fagyveszéllyel kellett szembenézniük. ekkor, hogy az öntözővíz fagyáshőjével védjék a már kiültetett palántákat, újból működtették az esőztető berendezéseket.

a 200 hold szabadföldi és 65 000 négyzetméter fedett kertészeti területet művelő brigád tagjai a földényben tizórás műszakban dolgoznak, de még így is alkalmat találnak arra, hogy rendszeresen kicseréljék tapasztalataikat, megbeszéljék a feladatokat. a kertészeti központjában szabadtéri klubot rendeztek be. közös szórakozásaik egy részét is itt bonyolítják le. /mti/

14.43/e

NA 1575

- 24 -

bb.37. hitel külföldi utazásokra - valuta-deviza információs szolgálat - tájékoztató az otp idegenforgalmi pénzügyi tevékenységéről

1972. május 11.

i kf/gk/ie/ok hgy

az idegenforgalmi földény küszöbén az otp valuta- és devizaügyletekkel kapcsolatos tevékenységéről tájékoztatta lángi mátyás az otp főosztályvezetője az mti munkatársát

a külföldi utazásokhoz adható valuta összege az idén több vonatkozásban változott, az utazók számára kedvezőbben alakult.

a február 1-től érvényes rendelkezések szerint a szocialista országokba utazók évi 6000 forintos kereten belül napi 250 forintot válthatnak be. aki turistaként jugoszláviába utazik, az évi 3 300 forintos összeghatáron belül kaphat dinárt, napi 250 forintért. a nyugati utazásokhoz a turisták kinntartózkodási költségeik fedezésére naponként ugyancsak 250 forintért - legfeljebb 3 300 forintért - vásárolhatnak valutát. ez az összeg az eddigi 100 dolláros felső határnál több, jelenleg 119,32 dollárral egyenlő. ezen kívül számításba jöhet még a gépkocsi üzemeltetési költségeire kiutalt valuta is. a külföldi fizetőeszközöknek csak a kinntartózkodás időtartamával arányos része használható fel, a megmaradt valutát az otp fiókjai - a mindenkor érvényben lévő árfolyamon - visszaváltják. amennyiben az utazás valamilyen okból elmarad vagy eltörlődik, a már felvett jugoszláv és nem szocialista fizetőeszközök letétbe helyezhetők és későbbi időpontban, az utiokmányok érvényességi idején belül újabb engedély nélkül igénybe vehetők.

a dolgozók utazási lehetőségeinek elősegítésére a készpénz nem rendelkezők részére - az áruhitelakció feltételei szerint - kölcsönt is ad a takarékpénztár. a kölcsön a szocialista országokba irányuló szervezett társas és egyéni turista utak 2 000 forintnál nagyobb utazási költségeinek fedezésére vehető igénybe. malárepülőjegy vásárlására a szocialista országokba 1000 forint, a nem szocialista országokba irányuló egyéni utazásokhoz 1 500 forint értékhatártól adnak hitelt valutavásárlásra.

a hazánkba érkező külföldi vendégek közül is egyre többen veszik igénybe az otp valuta- és devizaszolgáltatásait. tavaly több mint 50 százalékkal magasabb volt a valutavásárlási forgalom az előző évinél; nagy forgalmat bonyolított le a takarékpénztár a bnv-n és a vadászati világkiállításán.

/folyt.köv/

- 25 -

NA 1575

bb.37./hitel külföldi...folyt./ok

a takarékpénztárnak több jelentős nyugati pénzügyintézetrel van számlakapcsolata, amely többek között az idegenforgalmat is szolgálja. külföldi állampolgárok ugyanis magyarországi tartózkodásuk költségeire devizát utalhatnak át és befizethetnek külföldre utazó magyarországi rokonok és ismerősök részére. a turistautlevéllel nyugatra utazók valutaellátmányuk, illetve annak egy részét ugyan csak átutalhatják az általuk megjelölt országba.

a takarékpénztár valutáris tevékenységében van néhány speciális szolgáltatás. magyar állampolgárok például konvertibilis, illetve szocialista valutából és jugoszláv dinárból - a hivatalos külföldi utra folyósított napidijakból, illetményekből vagy ösztöndíjakból elért reális megtakarításokból, valamint különböző jogdíjak, honoráriumok meghatározott részéből - devizaszámlát nyithatnak. az ily módon elhelyezett összegek időbeli korlátozás nélkül felhasználhatók külföldi utazási és ott-tartózkodási költségek fedezetére, külföldi áruvásárlásra, de hivatalos árfolyamon forintba is bármikor átválthatók. devizaszámlát az otp budapesti alagut utcai fiókján kívül már öt megyi otp-fióknál is lehet nyitni. új szolgáltatás, hogy külföldi állampolgárok is nyithatnak devizaszámlát. a számlatulajdonos követelését magyarországi tartózkodása alatt valutában fölveheti, külföldre is kiviheti. a számla terhére adott megbízásokat a takarékpénztár nyugat-európai, illetve amerikai bankoknál levő számláján keresztül teljesíti. sok hazatelepülő szándékozik magyar is igénybe veszi a devizaszámlát a hazatérés előkészítéséhez szükséges pénz összegyűjtéséhez. az ilyen irányú érdeklődés egyre fokozódik, ezért az otp külön valuta-deviza információs szolgálatot létesített.

a takarékpénztár felkészülten várja az idegenforgalmi idényben bel- és külföldi ügyfeleit. kiszolgálásuk érdekében 167-re bővítette a valutaügyekkel foglalkozó otp egységek számát./mt1/

bb.41. átadták a vándorzászlót a püspökháti termelőszövetkezetnek  
1972. május 11.  
vid/gö/ok kz

ünnepi közgyűlést tartott a püspökháti újbarázdai termelőszövetkezet tagsága csütörtökön abból az alkalomból, hogy a 3 000 holdnál kisebb területű gazdaságok kategóriájában elnyerték a minisztertanács vándorzászlóját, valamint a kiváló termelőszövetkezeti gazdaság címet. a most második alkalommal nyert kitéüntetéseket dr. simka istván, a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnökhelyettese adta át jakus lászlónak, a közös gazdaság elnökének./mt1/

- 26 -

NA 130

bb 39. új graboplast-anyagok bemutatója

t ol/fk szb ie

1972. május 11.

az idén várhatóan mintegy 30 millió négyzetméternyi graboplast márkájú termék kerül ki a győri pamutszövő- és műbörgyárból. nemcsak idehaza, hanem 40 más országban is elismerték már a gyár termékeit. a vállalat ebben az ötéves tervben 1.2 milliárd forintot fordít fejlesztésre, aminek nyomán a tervek szerint 1975-re 36 millió négyzetméterre nő az éves termelés. mivel a graboplast termékeket széles körben, egyebek között a butor-, jármű-, továbbá a ruházati-, lakberendezési- és cipőiparban alkalmazzák, a három évre tervezett beruházási programnak több speciális vonatkozása is van. a már ismert műbőrfajták mellett újabb típusok kidolgozásán munkálkodnak. így például évenként kikísérleteznek új felsőruházati anyag típusokat is, amelyek a mindenkori legújabb technikai felkészültséget és - természetszerűleg - a legfrissebb divatot is tükrözik.

az újfajta ruházati műbőröket csütörtökön a budapesti körszállóban mutatták be. 80 modellt vonultattak fel, ezek évszakonkénti csoportosításban adtak képet a gyár legújabb alapanyag-kollekciójáról. ennek különlegessége az anyag festése, himzése, amivel ha kisszerűtlen ugyan, de a legújabb divat követelményei szerint bővíthetik a választékot.

a modelleket - női, férfi és gyermeköltözékek egész sorát - az okisz labor és a graboplast tervező-művészeti készítették. a hozzávalót, a sapákt, táskát, cipőt ugyancsak graboplast anyagokból divattervező vállalat cipőfőosztályán, illetve a sapka-kalap ktsz-ben tervezték. /mt1/

--

bb 40. inga- és zónarendszerű közlekedés a nagyobb ipari központokban - véget ért a közlekedésgazdasági konferencia

vid-kz szb

1972. május 11.

a harmadik országos közlekedésgazdasági konferencia csütörtökön befejezte munkáját szombathelyen. a zárónapon is a konferencia fő témájával, a hazai személyszállítással foglalkoztak a szakemberek. /folyt.köv./

15.20/szb

-27-

NA 130

bb 40. /inga- és zónarendszerü... 1. folyt./-szb

dr. mészáros károly közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, a MÁV vezérigazgatója közölte, hogy a vasutakon az utasszám szerény csökkenésével számolnak. jelenleg naponta 2600 személyszállító vonaton majdnem egymillió utas közlekedik. az ugynevezett hivatásforgalom képviseli a legnagyobb arányt. budapestre például naponta 150 ezren járnak dolgozni. a zsúfoltság csökkentésére a főváros vonzaskörzetében inga- és zónarendszerű közlekedést szerveztek. a nagyobb vidéki ipari központokban is ilyen közlekedési rendet vezetnek be.

bejelentette, hogy 56 gyenge forgalmu vasuti mellékvonal közül 33-at részletesen felülvizsgálják és ennek eredményétől függően terelik közútra a forgalmukat. a megmaradó mellékvonalra további 20 motorvonatot vásárolnak.

nem kielégítő hazánkban a vonatgyorosság. a nagyobb városok és a főváros, valamint a városok között kétóránként nyílik lehetőség utazásra. az elővárosi és környéki vonatokon nagy a zsúfoltság. sebességük sem kielégítő. ebben nagy szerepet játszanak a pályakorszerűsítések, amelyek rendkívül elhúzódnak. az építkezések meggyorsításával, jobb szervezésével javítanak ezen a helyzeten, emelik a szolgáltatások színvonalát, mindent elkövetnek, hogy kelmessé tegyék az utazást. ebben az öt éves tervben 600 favázis kocsit selejteznek, ugyanakkor 900, ugynevezett négytengelyes személykocsit állítanak forgalomba. 50 ezer négyzetméterrel bővítik a korszerű állomási alapterületet. jelentős mértékben gyorsítják a balaton vasutforgalmát.

az autóbuzsközlekedésről takács endre, a volán tröszt személyszállítási fősztályvezetője adott tájékoztatást. az autóbuzsállomány háromszorosára, az utasok száma nyolcszorosára nőtt az elmúlt években. ez az oka a zsúfoltságnak. közölte, hogy hazánkban a vasuti és az autóbuzsközlekedés együttműködés európai szinten a legfejlettebbek közé tartozik. 1973-74 az autóbuzstípus változás időszaka lesz. iparunk új, korszerű, nagybefogadóképességű autóbuzsok gyártására tér át.

ábrahám kálmán, a közlekedés és postaügyi minisztérium közúti fősztályának vezetője a közutak helyzetéről és fejlesztéséről tartott előadást. a járművek számának gyors gyarapodása megköveteli az utak állapotának javítását. a népgazdaság tavaly 4, az idén 5 milliárd forintot költött, illetve költ ilyen célokra. a 15 éves távlati fejlesztési terv szerint a közúti forgalom 60 százalékat lebonyolító, 6000 kilométer hosszú főútvonal hálózattal 4500 kilométer korszerűsítetnek. 620 kilométer autópályát és 600 kilométer autótutat építenek.

a konferencia dr. czére béla c. egyetemi tanár zárszavával ért véget. a 4. közlekedésgazdaságk ankétot jövőre miskolcon rendezik meg. /mti/

--

-28-

15.28/szb

14 1540

bb 45. a munka- és üzemszervezés a textilipari szakszervezet központi vezetőségi ülésének napirendjén

t ol/fk ie bh

1972. május 11.

a legutóbbi kongresszus óta eltelt időszak eredményes szakszervezeti munkájának mérlegét vontta meg, majd egyebek között az alapszervezetnek az üzem- és munkaszervezést, a munkaerőgazdálkodást segítő tevékenységéről, s ennek kapcsán az élő munka termelékenységének néhány problémájáról tárgyalt csütörtökön kezdődött kétnapos ülésén a textilipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége.

a tanácskozást megelőző felmérés 50 ezer dolgozó munkahelyét érintette, felhasználták a könnyűipari szervezési intézet tapasztalatait is. a központi vezetőség mindezek alapján megállapította: a vállalati szervező munka középpontjában napjainkban elsősorban a rekonstrukcióval összefüggő feladatok állnak, így például új technológiák és munkafolyamatok szervezése, az anyagmozgatás korszerűsítése stb. probléma azonban, hogy ezer dolgozóra sem jut egy munkaszervező szakember, s a meglévők sem mindig rendelkeznek kellő képzettséggel, gyakorlattal. sok a téves nézet is. többhelyütt az alapvető fordulatot egyedül az új gépek munkába állításától várják, másutt úgy vélik, hogy mindent megold az anyagi ösztönzés, míg sokak szerint csak a gazdasági vezetőknek vannak feladataik ezen a téren. a központi vezetőség álláspontja: a munka hatékony szervezése csak úgy, mint a munkaerőgazdálkodási gondok enyhülése elsősorban a kollektívákon működik, olyan munkahelyi közgondolkodás megteremtésén, amely nem tűr hanyagságot, szervezetlenséget, felelőtlen gazdálkodást.

a központi vezetőség a közvetlen tennivalók között jelölte meg, hogy a szakszervezeti szervek kiemelten foglalkozzanak a textiliparban még jelentős mértékű nehéz fizikai munka, a zaj- és porártalmak ellensúlyozásával, csökkentésével, a fluktuáció mérséklésével, s különös gonddal segítsék a minisztériumi döntés alapján kialakítandó szervezési minta-vállalatokkal kapcsolatos elképzelések megvalósulását./mti/

--

bb 43. koszoruzás

k ol/mné bh ká

1972. május 11.

erdei ferenc halálának évfordulója alkalmából csütörtökön koszoruzási ünnepséget rendeztek makón. az országos szövetkezeti tanács nevében szabó istván, az oszt elnöke helyezett el koszorút erdei ferenc sírján./mti/

--  
-29-

15.33/bh

14 1540

bb 44. kiállítás a tudomány és a gyakorlat kapcsolatának jegyében - sajtótájékoztató a magyar tudományos akadémián

i bé/mm/ny ie

1972. május 11.

csütörtökön a magyar tudományos akadémián sajtótájékoztatón ismertették a budapesti nemzetközi vásáron bemutatásra kerülő új termékeiket, a tudományos kutatások legújabb eredményeit. mint mondták, az idei kiállítást a gyakorlat és a tudomány kapcsolatának jegyében rendezték, s bemutatnak számos olyan tudományos eredményt, amely a kölcsönhatás gyümölcse. a kiállítók háromnegyede olyan intézmény, amely az elmúlt években nem hallatott magáról bnv-n. bemutatják az akadémiai kiadó tevékenységét is, s röviden vázolják az elmúlt 22 év eredményeit. 1949-ig évenként 10 kötetet jelentettek meg, 1971-ben pedig már 250 kötet került kiadásra. a tudományos művek mellett egyre több szótárt, lexikont is kiadnak.

a tudomány és a gyakorlat kapcsolatát legjobban a műszeres méréstechnika fejlődése reprezentálja, most ismertetik azokat az új műszereket, amelyek a különböző termelési folyamatokat ellenőrzik a termelés-irányítási döntéseket segítik. így köztük az automatizálási kutató intézetben megvalósított grafikus-display is bemutatásra kerül. az izotóp intézet kiállítja hordozható műszereit, a technológiai berendezésekbe beépíthető mérőberendezéseket. ezeket az izotópos műszereket olyan területeken alkalmazzák, ahol a hagyományos mérési eljárások nem használhatók, de segítségükkel megvalósítható az automatizálás. az automatikus digitális palackfalvastagságmérő berendezés az automatizálási kutató intézet és az izotóp intézet együttműködésének eredménye. az mta atommag-kutató intézete magfizikai mérőműszereket hoz a kiállításra. számos, az orvosi és a biológiai kutatásoknál használt nagyjelentőségű műszer is bemutatásra kerül.

a budapesti műszaki egyetem a hagyományokhoz híven a magyar tudományos akadémiával közös pavilonban rendezi meg bemutatóját. hazánk legnagyobb műszaki felsőoktatási intézménye méltón reprezentálja bemutatóján a neves szakembergárda munkáját. tizenhét tanszék 27 műszaki alkotását mutatják be, közülük öt szabadalmaztatásra vár./mti/

15.45/ny

30-

NA 16<sup>10</sup>

bb 46. véget ért a pedagógusjelöltek országos találkozója pécsen - viszontlátásra szegeden 1973 tavaszán!

vid/fm/ny

1972. május 11.

pécsen csütörtökön véget ért a pedagógusjelöltek országos találkozója, amelyet most első ízben rendeztek meg. az esemény alkalmából pécsre látogatott ilku pál művelődésügyi miniszter, találkozt a leendő pedagógusokkal és részt vett az országos szakmai konferencia szekcióülésein.

a nagyszabású seregszemlén az ország tizenkilenc pedagógusképző intézetének hallgatói vettek részt: mintegy háromezer lány és fiú. a találkozó alkalmából szakmai konferenciákra, kiállításokra, mozgalmi tanácskozásokra, kulturális bemutatókra és sportversenyekre került sor a mecsekaljai városban.

a művelődésügyi minisztérium határozata alapján ezután minden évben megrendezik a pedagógusjelöltek országos találkozóját, még edig mindig más és más iskolavárosban. 1973 tavaszán szegeden találkoznak majd a leendő pedagógusok./mti/

..-

bb 47. kardiológusok tudományos ülése balatonfüreden

vid/fm/ny

1972. május 11.

balatonfüreden, a szot szanatórium disztermében csütörtökön dr. debrőczy tibornak, a helyi szívkórház igazgatójának megnyitójával megkezdődött a magyar kardiológusok társaságának három napos tudományos ülése.

a több mint kétszáz magyar kardiológust és a külföldi szakembereket dr. pálfy károly, a balatonfüredi városi tanács elnöke és dr. gábor györgy, a magyar kardiológusok társaságának elnöke köszöntötte. a társaság elnöke kifejtette, hogy a balatonfüredi vándorgyűlés mindinkább a fiatal orvosok tudományos munkássága ismertetésének fórumává válik, s alkalmat ad az ország szakembereinek tapasztalatcseréjére. az elnök bejelentette azt is, hogy rövidesen megjelenik a magyar kardiológusok társaságának tudományos folyóirata, amely rendszeresen ismerteti a legújabb kutatási eredményeket.

az ünnepi megnyitó után kilenc témakörben megkezdődött a tudományos ülészak./mti/

15.50/ny

31-

NA 16<sup>20</sup>

őbb 42. átadták az utolsó öntötházat miskolcon

vid-kz szb hgy

1972. május 11.

a borsod megyei állami építőipari vállalat dolgozói pár esztendővel ezelőtt új technológiát vezettek be a lakások építésének meggyorsítására. a közepmagas lakóházakat a lenin kohászati művek egyik melléktermékéből, a habosított kohósalakból készült könnyübetonból öntötték ki. ezzel a módszerrel a diósgyőri kilian lakótelepen, a bulgárföldi és szentpéterikapui városrészekén huszonöt lakóházat készítettek. egy-egy kilenc emeletes épületet átlag négy és fél hónap alatt öntöttek ki, amely akkor igen szép eredmény volt. közben felépült a miskolci házépítő kombinát, s a nagy termelékenységű paneles építkezés folyamatosan kiszorította a régi technológiákat. az utolsó „ön-tötházat”, csütörtökön adták át a diósgyőri bulgárföldi lakótelepen. ezzel a borsodi építők elbucsztak a pár esztendővel ezelőtt még ujnak számító, de már „kiöregedett”, technológiától és a jövőben az új lakások százait az igen gyorsan szerelhető házigyári elemekből készítik. /mti

bb 48. eljárást indítottak az üzérkedő házaspár ellen

mm szb hgy

1972. május 11.

a rendőrség eljárást indított egy üzérkedéssel gyanúsítható házaspár, - horváth b. józsef 50 éves seprükötő kisiparos és felesége, horváth b. józsefné 41 éves háztartásbeli, gödöllő isaszegi út 94 szám alatti lakosok - ellen. a házaspár gyakran utazott személygépkocsijával vidékre, s főleg bács, békés és csongrád megye falvaiban, tanyáin lakóknak aranynak látszó gyűrűt, karórát, fehérneműt, leértékelt szövetet kínált megvételre vagy élelemért, /sonka, kolbász, tojás, tyuk, stb./ cserébe. a pest megyei rendőrfőkapitányság kéri a károsultakat, hogy budapesten a vi. kerület aradi utca 21-23 szám alatt vagy a legközelebbi rendőri szervnél tegyenek feljelentést. /mti/

bb 49. a magyar iparjogvédelmi egyesület küldött közgyűlése

k -don/fk szb zs

1972. május 11.

a fennállásának 10. évfordulóját ünneplő magyar iparjogvédelmi egyesült csütörtökön tartotta küldött közgyűlését. dr. szilbereký jeno igazságügyminiszterhelyettes, az egyesület elnöke megnyitójában ismertette az egyesület történetét, s köszönetét fejezte ki a testület alapító tagjainak munkájáért.

/folyt.köv./

15.55/szb

-32-

15.16.20

bb 49. /a magyar ... 1. folyt./-szb

a négy évvel ezelőtt választott vezetőség fontos elvi célkitűzése az iparjogvédelmi kultúra terjesztése, feladatai közül pedig legfontosabb az egyesület szervezeti megerősítése, valamint a szakosztályok együttműködésének javítása, a tagok aktivitásának fokozása. a vezetőség erre irányuló törekvéseinek eredményességét igazolta horváth gyula főtitkár beszámolója is, amely az elmúlt esztendőben végzett egyesületi tevékenységről adott számot.

a közgyűlésen ünnepélyesen átnyújtották az iparjogvédelmi emlékérmét is. a kitüntetésben dr. györgy ernőt, a jogtudományok doktorát - az egyesület alapító tagját - részesítették. a közgyűlésen végül újjáválasztották a magyar iparjogvédelmi egyesület közgyűlésének vezető szerveit. /mti/

bb 50. az európai béke és biztonság, a fiatalság jövőjéről tanácskoztak győrről a magyar ifjúsági vezetők

vid-fm szb hgy

1972. május 11.

az idei békehónap legkiemelkedőbb győr megyei eseményére csütörtökön győrről került sor. a kisz központbizottsága, a kisz győr-sopron megyei bizottsága és a hazafias népfront győr-sopron megyei bizottsága országos szemináriumra hívta meg valamennyi megye ifjúsági vezetőinek képviselőit.

a több mint száz résztvevőt szakács ferenc, a kisz győr-sopron megyei bizottságának titkára üdvözölte, majd dr. gombár józsef, a kisz központi bizottságának titkára tartott előadást „az európai béke és biztonság - az ifjúság jövője”, címmel. előadásában a magyar és a nemzetközi ifjúsági mozgalmak hét évtizedes múltját, jelenét elevenítette fel. az ifjúságnak, a diákságnak a kontinens békéjéért, biztonságáért vívott harcát három periódusra osztva elemezte, az első világháború előtti, a két világháború közötti és a második világháború utáni, azaz a mai ifjúságnak, az ifjúsági szervezeteknek az európai béke és biztonság érdekében kifejtett tevékenységéről, valamint jövőbeni feladatairól tájékoztatta a küldötteket.

ezt követően pirityi sándor és gubcsi lajos újságíró tartott előadást az európai béke és biztonság kérdéseivel kapcsolatban. az elmúlt időszakban folytatott nemzetközi tanácskozásokról, az nszk belpolitikai helyzetéről, a moszkvai és a varsói szerződés ratifikálásának lehetőségeiről.

/folyt.köv./

16.00/szb

-33-

15.16.25

bb 50. /az európai... 1. folyt./-szb

kőhalmi ferenc, az ndk-ban dolgozó magyar fiatalok kizs-  
bizottságának titkárhelyettese a baráti országban dolgozó ma-  
gyar fiatalokéletről, az ndk fiataljainak békeharcáról tájékoz-  
tatta a jelenlevőket.

délután a küldöttség résztvett szokolov szovjet festőmű-  
vész kiállításának megnyitásán a győri ifjusági házban.

ezt követően a győri tanítóképző intézetben megrendezett  
radnóti- emlékestén találkoztak újra a város fiataljai és az ország  
minden részéből érkezett vendégek. a tanítóképző intézet irodal-  
mi-színpada a költő legszebb verseiből összeállított műsort adott  
elő. /mti/

..-

bb 51. italmérés hitelesített poharakkal - kevesebb szabály-  
sértés - a komárom megyei kereskedelmi felügyelőség vizsgálá-  
lata

vid-kz szb hgy

1972. május 11.

nagyszabású felmérést fejezett be kedvező eredménnyel a  
komárom megyei kereskedelmi felügyelőség. egy országos vizsgálat  
részeként arról tájékoztak a felügyelők és az ellenőrök, hogy a  
vendégláttóipari dolgozók ismerik-e a hitelesített ivópoharak  
használatáról szóló új rendeletet, illetve betartják-e az előírás-  
sokat, mint ismeretes, a belkereskedelmi miniszter nemrégiben kö-  
telezően elrendelte, hogy a harmad- és a negyed osztályú vendéglá-  
tó üzletekben csak az országos mérésügyi hivatal mértékjelével  
ellátott poharakban szabad szeszestalt kimérni.

a komárom megyei felügyelőség 77 állami, szövetkezeti  
és magántulajdonban levő egységben folytatott vizsgálatot.  
ezekben 140 próbavásárlást végeztek, s mindössze egy alkalommal  
tapasztalták, hogy hitelesítetlen poharakat használtak. ezenkívül  
négy boltban az előírtnál szűkebben mérték az italt, egy másikban  
pedig vízzel hígított bort szolgáltak fel. mindez jelentős ered-  
ménynek számít, mert a kereskedelmi felügyelők néhány hónappal ez-  
előtt már végeztek hasonló vizsgálatot, s akkor a szabálytalansá-  
gok aránya 37 százalékos volt, most pedig csak 6,5 százalékos. így  
most mindössze 5 szabálysértési eljárást és egy bünvádi feljelen-  
tést kezdeményezett a felügyelőség.

a szabálytalanságok ilyen nagymérvű csökkenése - a vizsgá-  
lat tanúsága szerint - egyértelműen a hitelesített poharak alkál-  
mazásának az eredménye. az új miniszteri rendelet bevezetése óta  
gyorsabb lett a vendégek kiszolgálása és megszűntek a szabályta-  
lan italmérések miatti korábbi gyakori viták is. /mti/

..-

15.05/szb

-34-

NA 16<sup>00</sup>

bb 52. halálos közúti baleset előidézéséért egy év és négy hónapi  
szabadságvesztés

vid/fm/ny hgy

1972. május 11.

orosz árpád 22 éves szentistváni lakos múlt év szeptemberében  
mezőnagymihály községben mintegy 40 kilométeres sebességgel vezet-  
te motorkerékpárját. egy balra ívelő kanyarból kihaladva jól lát-  
hatta, hogy az uttesten gyalogos halad át. mintegy negyven méter-  
ről hangjelzést adott, de járműve sebességét nem csökkentette, s  
elütötte a hetvenkilenc éves miklósi józsefet, aki a kórházban be-  
lehalt sérüléseibe.

a miskolci járásbíróóság halálos közúti baleset előidézése mi-  
att orosz árpádot egy évi és négy hónapi szabadságvesztésre ítélte.

az elítélt enyhítésért fellebbezett./mti/

..-

bb 53. tallinni tanácsi küldöttség a nagykunságban és a hortobágyon  
vid/fm/ny -cz

1972. május 11.

a szolnok megyében tartózkodó tallinni tanácsi küldöttség -  
amelyet J. h. kallion, a fővárosi tanács elnöke vezet - csütörtökön  
egyhetes látogatásának utolsó napját töltötte a testvérmegye ven-  
dégeként. a delegáció - zagyai jános, a megyei pártbizottság tit-  
kára, bárdi imre, a megyei tanács elnökhelyettese és kocsis gyula,  
a megyei tanács párttitkára társaságában - a nagykunságba és a hor-  
tobágyra látogatott. kisujszálláson a városi tanácsházán fogad-  
ták a delegációt, s oláh lajos tanácselnök ismertette a nagykun-  
város politikai, gazdasági és kulturális fejlődését. ezt követően  
felkeresték a faipari vállalatot és a férfi fehérnemű gyárat. kis-  
ujszállásról a hortobágyi állami gazdaságba vitt a vendégek utja.  
itt szeifert imre igazgató ismertette a mezőgazdasági nagyüzem  
munkáját, majd bemutatták a gazdaság híres ménesét, sportlovait,  
szürke gulyáját és a pásztorélet ősi hagyományait őrző pusztai  
pásztor-muzeumot./mti/

..-

bb 54. régészek tudományos ülészsaka szegeden

vid/fm/ny hgy

1972. május 11.

a józsef attila tudományegyetem ókortörténeti és régészeti in-  
tézete, valamint a móra ferenc muzeum két évenként rendezi meg a  
régészek szegedi tudományos tanácskozását. a sorrendben hetedik  
ülésszak csütörtökön kezdődött meg az mta szegedi székházában. az  
ország egész területéről hatvan régész vesz részt a háromnapos prog-  
ramon. az alföldön végzett régészeti kutatások legújabb, elmúlt  
két évi eredményeiről 18 referátum hangzik majd el. a csütörtö-  
ki napon budapesti, pécsi és egri régészek tartottak előadásokat.  
/folyt köv/ -35-  
16.10/ny

NA 16<sup>00</sup>

bb 54. / régészek...folyt/ny

a rendezők nevében dr. trogmayer ottó rámutatott arra, hogy az elhangzó referátumok három nagyobb csoportba oszlanak. az elvi, módszertani kérdések közül különösen jelentősek a leletek időrendjének meghatározására vonatkozó tudományos összegeзések. a legutóbbi két évben végzett ásatások eredményeinek ismertetése, gyors szakmai információcserét jelent a kutatóknak.

a régészethez kapcsolódó segédtudományosok képviselői beszámoltak egyebek között olyan embertani, csontkémiai, növényi magvizsgálatokról, amelyek fontos utmutatást adnak a régészeti kutatáshoz. szó lesz egyebek között arról, hogy a sokezeréves emberi csontok vizsgálata ma már lehetővé teszi az akkor élt emberek vércsoportjának megállapítását is. ez szintén fontos adatokat szolgáltat az akkori népcsoportok kapcsolatairól, életéről.

a szegedi tanácskozáson sok fiatal régész is beszámol kutatásairól. az előadásokat a korábbi évek gyakorlatának megfelelően könyvalakban kiadják./mt1/

bb 55. lahti nyugdíjasok pécsett - a testvérvárosok idősebb polgárai is ismerkednek, barátkoznak

vid/fm/ny hgy

1972. május 11.

a pécs és finnországi testvérvárosa, lahti között másfél évtizede tartó kapcsolat kedves mozzanataként az ismerkedésre, barátkozásra a két város idősebb polgárainak is módjuk nyílik. lahti nyugdíjasainak harminchárom tagu csoportja látogatott a héten a mecsekaljára, akiknek öt napos magyarországi utjához a lahti városi tanács és a finn-magyar társaság nyújtott segítséget. a vendégeknek gazdag programot állított össze pécs tanácsa: megtekintik a város nevezetességeit, kirándulnak baranya történelmi nevezetességű, valamint legszebb üdülőhelyeire. felkeresik pécsett az öregek egyik napközi otthonát. találkoznak nyugdíjasokkal, ahol a csoport hat tagu zenekara is bemutatkozik, elsősorban finn népdalfeldolgozásokat adnak elő. megismerkednek a volán országos hírű bartók béla férfikarának tagjaival, akik május végén utaznak lah-tiba vendégszereplésre. a lahti nyugdíjasok pécsi látogatását a televízió is megörökítette. az „élet az éveknek”, című sorozat legközelebbi műsorában láthatja a közönség. a finn vendégek vasárnap utaznak el pécsről. /mt1/

16.15/ny

-36-

MF 16<sup>25</sup>

bb 56. évente huszmillió forintot költenek a szakszervezeti kulturális életre győr-sopron megyében

1972. május 11.

vid-fm szb hgy

a szakszervezeti kulturális élet anyagi feltételeiről, az üzemi kulturális alapok felhasználásáról tanácskoztak a szakszervezeti vezetők és kulturális aktívák csütörtökön győrött, a szakszervezetek megyei tanácsának székházában. megállapították, hogy a megyében - a művelődési intézményeknek nyújtott szot-támogatás összegével együtt - évente huszmillió forintot költenek a szakszervezeti kulturális tevékenységre. a tanácskozáson részletesen elemezték azt a nemrégiben készített, s a megye 342 vállalatára kiterjedt felmérést, amelynek egyik legfontosabb tapasztalata, hogy az üzemi kulturális alapokat rendkívül változatosan használják fel a vállalatok.

a megyében a vállalati részesedési alap 3.1 százalékát fordítják kulturális célokra. ez az összeg 1972-ben több mint tizenkét millió forint. az első helyen szerepel a művelődési intézmények anyagi támogatása. erre a célra a vállalatok nem kevesebb, mint kilencszáznyolcvanezer forintot fordítanak. a művelődési intézményeknek nyújtott támogatás mértékét tekintve az első helyen a magyar vagon- és gépgyár, a mofém, a fertődi állami gazdaság, a petőházi cukorgyár, a mosonmagyaróvári kötöttárugyár áll. ezek a vállalatok a teljes támogatás ötvenhét százalékát vállalták magukra. jól szolgálja a nagyobb tömegek szórakozását, kulturálódását a soproni ruhagyár is, amely évente huszonöt ezer forinttal járul hozzá a soproni ünnepi hetek lebonyolításához. a győri élelmiszer kiskereskedelmi vállalat kulturális alapjának hetven százalékát költi „céltámogatásként”, a győri óvodák és bölcsődék építésére.

a kulturális alapok változatos felhasználását bizonyítja, hogy néhány helyen, - így például mosonmagyaróvári lenfonó és szövőipari vállalatnál - az alap teljes összegét, máshol ötvenhatvan százalékát, a társadalmi ünnepek rendezésére költik. több mint három százalékkal növekedett a népművelési munkások, a kulturális aktivahálózat anyagi dotációjának összege az utóbbi években. ugyanakkor bírálták azokat az üzemi öntevékeny együtteseket, amelyeknek tevékenységét, szinte kizárólag a külföldi szereplések jellemzik. a költséges külföldi utak helyett - művészi munkájuk alapvető feladataként - elsősorban saját üzemi kollektívájuk szórakozását és nevelését segítik a magyar vagon- és gépgyár, valamint a győri richards finomposztógyár művészeti csoportjai, amelyek a vállalati rendezvények idején alkalmi kamara-együtteseket alakítanak, és színes műsorokkal keresik fel otthonukban a vidékről bejáró dolgozókat is. /mt1/

-.-

16.20/;!?

-37-

MF 16<sup>40</sup>

bb 57. victor vasarely budapesten

i nn/pá szb zs

1972. május 11.

szerdán magyarországra érkezett a világhírű, magyar származású képzőművész victor vasarely. néhány napos itt tartózkodása során több dunántúli várost látogat meg, köztük szülővárosát pécsét is. /mti/

--

bb 58. kurucz d. istván kiállítása szegeden

vid-fm szb hgy

1972. május 11.

szegeden, a képcsarnok vállalat kárász-utcai bemutató termében csütörtökön d. fehér zsuzsa művészettörténész megnyitotta kurucz d. istván tárlatát. a munkácsy-díjas, érdemes művésznek mintegy 40 festménye látható a tárlaton. a képek főként alföldi tájakat ábrázolnak, s van közöttük néhány figurális kompozíció is. /mti/

--

bb 59. halálos áramütés a bányában

vid-fm szb hgy

1972. május 11.

tragikus kimenetelű baleset történt csütörtökön a tabányai 15/a aknában. fábián tiber 18 éves villanyszerelő csillére állva akart kicserélni egy rossz villanyégőt, s eközben áramütés érte. munkatársai segítségére siettek, de már nem tudták megmenteni a szerencsétlen fiatalembert. az ügyben vizsgálatot indítottak. /mti/

--

bb 60. elkészült a székesfehérvári millenniumi kiállítás - ezer év története egy kiállító teremben

vid-fm szb hgy

1972. május 11.

a fennállásának ezredik évfordulóját ünneplő székesfehérvárott, az istván király muzeumban megnyitásra készen áll a millenniumi kiállítás. a vasárnap nyíló tárlat anyagát csütörtökön dr. fitz jeno, a muzeum igazgatója ismertette a sajtó képviselőivel.

/folyt.köv./

16.30/szb

-38-

NA 16<sup>ys</sup>

kozbb 60. /elkészült... 1. folyt./-szb

mint mondotta: ellentétben más városokkal, a közelkori alba regia alapításáról nem maradt fenn írásos dokumentum. az elmúlt évek ásatásai azonban egyértelműen bebizonyították, hogy géza fejedelem idején már nagy építkezések voltak a város területén, s így a régészek joggal tételzik fel, hogy székesfehérvár kialakítása egybeesik géza fejedelem uralkodásának első esztendejével.

az istván király muzeum millenniumi tárlata a város 972-1972. között betöltött szerepét mutatja be. mivel „virágkora”, a középkorra esik, a legnagyobb hangsúlyt ez a korszak kapta a kiállításon.

a maiszékesfehérvár látogatóit három korszak - a középkor, a törökkor és a 18.-19. század - műemlékei fogadják. ennek megfelelően a kiállítás is hármas tagozódásban mutatja be az ezer év történetét.

a tárlatra belépőket a mai város jelenleg is látható műemlékeinek képei, egy hatalmas várostérkép és a város sziluettje fogadja, majd a látogatók néhány - az őskorra utaló - tábla megtekintése után egyenesen a középkorba „léphetnek át”, „itt meglesetéseként hat az az ismertetés, amely szerint székesfehérvár antik elődje a táci gorsium volt, amely a római korban ugyanazt a szerepet töltötte be, mint a középkorban alba regia. hogy a város mégsem gorsium falaira épült, annak oka az, hogy géza fejedelem biztonságosabbnak találta a mocsaraktól körülvett területet, mint a sík részen elterülő gorsiumot.

a kiállítás középkori része néhány emléket is bemutat gorsiumból, majd géza fejedelem korából származó néhány épület maradványait, s az ásatások során előkerült leleteket tekinthetik meg a látogatók. 1. istván király korában kezdődött meg a város fénykora. ebből az időből a régészeti emlékek közül a legjelentősebb a királyi bazilika maradványainak bemutatása. láthatják a látogatók a képes krónika, az első hazai kottáskönyv, valamint istván király törvényeinek és az aranybulla 13. századi másolatának fakszimiléjét is. bemutatják a királyi családi kincstár néhány jelképes darabját, s a királyi hatalom jelképeit, a koronát, a jogart és az országalmát. az 1543-tól 1688-ig tartó törökkorból származó emlékek között is számos érdekesség látható.

/folyt.köv./

16.35/szb

-39-

NA 16<sup>ys</sup>

bb 60. /elkészült... 2. folyt./-szb

az 1688-tól kezdődő újkor szemléltető anyag egyik legérdekesebb darabja az az 1703-ból származó címerlevél, amely visszaadja a városnak a szabad királyi város címet.

ennek a korszaknak a végén a 11. világháború pusztításával találja magát szemben a látogató: lebombázott házak képei tanúsítják, hogy a háború során a város épületeinek 95 százaléka elpusztult, s lakosainak száma tízezerrel csökkent. a szomorú képsorok után az újjáépítés fotói, majd a mai modern város lakótelepeinek képei bizonyítják, hogy székesfehérvár fennállása óta először új funkciót kapott: ipari központ lett. a régmúltból is megőrzött egy funkciót: változatlanul a dunántúli utak központja.

a kiállítást dr. kralovánszky alán, kovács péter és dr. f. petress éva rendezte. a művészeti rendező horváth ferenc.

a tárlatot május 14-én dr. gerevich lászló akadémikus, a magyar tudományos akadémia régészeti intézetének igazgatója nyitja meg. /mti/

--

bb 64. sajtókonferencia a bolgár kulturális központban

pm/am szb -cz

1972. május 11.

sztoje sztanoev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete május 11-én sajtókonferenciát adott georgi dimitrov születésének 90. évfordulója alkalmából. a sajtókonferencián a nagykövet ismertette georgi dimitrov életét, a bolgár és a nemzetközi kommunista és munkásmozgalomban betöltött kiemelkedő szerepét. ezt követően bemutatták azt a megrázó erejű bolgár dokumentumfilmet, amely hű képet ad a lipcsei perről, georgi dimitrovnak a náci bíróság előtt tanúsított hősiességéről, a nemzetközi munkásmozgalom harcáról a fasizmus ellen. /mti/

--

16.40/szb

-40-

NA 16<sup>szb</sup>

bb 61. nem hoznak fagyot a fagyosszentek? - továbbra is „siet”, az időjárás

1972. május 11.

i jf gk um ie cz

a májusi időjárásban különös helyzet alakult ki; az évszakok kissé eltolódtak, az időjárás legalább két-három héttel „megelőzi”, a naptárt. ugyanakkor a fagyosszentek várhatóan a szokásosnál valamivel kisebb lehülést hoznak, aminek igazában a mezőgazdaásvok örülnek. a „fagyosszentek”, ugyanis már április közepén megérkeztek, amikor több napon át sarkvidéki légtömegek árasztották el Európát. a meteorológusok már akkor jelezték, nincs kizárva, hogy májusban az „igazi”, fagyosszentek szervác, pongrác és bonifác már „megszelidülve”, érkeznek.

bár közép-Európában az elmúlt 12 óra alatt az időjárásban gyors változás történt, hiszen nyugat-Európán át hűvös levegő árasztotta el a Kárpát-medencét, fagyokra - a meteorológusok szerint - nem kell számítani. érdekes az is, hogy - miután az időjárás „siet”, most valószínűleg az orbán napi hidegek köszöntöttek be, ezeknek különben május 25-én kellene megérkezniük.

a prognózis a hét végére hűvös, csapadékos időt jósol, tehát folytatódik az esőzés-sorozat, amely májusban mindenfelé felfrissítette a földeket, a növényeket. május 11-ig a dunántúlon már annyi csapadék hullott, mint amennyinek egész hónapban kellett volna. /mti/

--

bb 62. kisz-védnökség a könnyűszerkezetes építési program fölött

t pr/gk um zs cz

1972. május 11.

csütörtökön a hotel ifjúságban ünnepélyesen aláírták azt a szocialista szerződést, amellyel a kommunista ifjúsági szövetség védnökséget vállal a komplex könnyűszerkezetes építési mód központi fejlesztési programja fölött.

/folyt.köv./

- 41 -

16.50/um

NA 17<sup>szb</sup>

bb 62./kisz-védnökség .....folyt./um

főcze Lajos, a kisz központi bizottságának titkára beszé-  
dében hangsúlyozta: népgazdaságunk fejlődése egyre növekvő fel-  
adatokra jelent az építőipar számára. a negyedik ötéves terv cél-  
jainak valóra váltása ugyanakkor megköveteli a minőség javítá-  
sát, az anyagi ráfordítások csökkentését, az építettetők  
sokirányú igényeinek kielégítését. az építőipar - hangsúlyoz-  
ta főcze Lajos - ilyen követelményeknek csak termelőerőinek sokol-  
dalu fejlesztésével, szakmailag és politikailag jól képzett  
szakmbergárdával, korszerű és megfelelő kapacitású ipari  
háttérre támaszkodó hatékony építési módok mind nagyobb arányú  
alkalmazásával tud megfelelni. ezt szolgálja az ipari, mezőgaz-  
dasági és az ugynevezett közösségi épületek /óvodák, bölcsődék,  
iskolák stb./ tető alá hozatalának a programozott előregyártá-  
son alapuló, korszerű könnyűszerkezetes módja. a védnökségvállal-  
ás célja, hogy biztosítsa a program megvalósításában a fiatalok  
aktív részvételét, megkedveltesse a fiatalokkal az új építő-  
ipari szakmákat s eredményesebb együttműködésre, hatékonyabb mun-  
kavégzésre ösztönözze a programban érintett gazdasági és társad-  
almi szerveket.

a szocialista szerződés megkötésével egyidőben a kisz fel-  
hívással fordult a kormányprogram megvalósításában részt vevő  
valamennyi minisztériumhoz, országos főhatósághoz, vállalatokhoz,  
intézményhez és társadalmi szervhez, hogy csatlakozzanak két-és  
többoldalú együttműködési szerződések megkötésével az ifjúsági  
szövetség országos védnökségi tevékenységéhez, kezeljék nagy fon-  
tosságú kérdésként a könnyűszerkezetes építési mód bevezetésével  
szükségessé váló alsó, közép-és felsőfokú szakmai képzést, át-  
képzést és továbbképzést.

a védnökségi okmányt bondor József építésügyi és város-  
fejlesztési miniszter, dr. Horgos Gyula, kohó-és gépipari miniszter,  
dr. Horváth István, a kisz központi bizottságának első titkára,  
valamint pesti Ernő könnyűipari miniszterhelyettes, dr. Lénárt  
Lajos mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes, Buda  
István munkaügyi miniszterhelyettes, dr. Polinszky Károly mű-  
velődésügyi miniszterhelyettes és Menyhárt László nehézipari mi-  
niszterhelyettes írta alá. a szerződést ellátták kézjegyükkel az  
ággaztati szakszervezetek vezetői is./mt1/  
--

- 42 -

16.55/um

KA-1702

bb 63. a kisz-védnökség kiemelkedő sikerei heves megyében

vid/um fm cz

1972. május 11.

heves megyében több - országosan kiemelt - beruházás va-  
lósul meg a kisz védnökségével. ezeknek az építkezéseknek a hely-  
zetéről és a védnökség tapasztalatairól tanácskozott csütörtö-  
kön Egerben a kisz heves megyei végrehajtó bizottsága. elmondot-  
ták, hogy a gagarin hőerőmű építői az idén kiemelkedő jelentőségű  
feladatok teljesítésére vállalkoztak. elhatározták, hogy az épü-  
lő energiabázis ötödik - egyben utolsó - kétszáz megawattos blokk-  
ját a gazdasági bizottság által előírt határidőnél két hónappal  
korábban üzembe helyezik. ez a vállalkozás - amint a végrehajtó  
bizottság megállapította - már eddig is kiemelkedő eredmények-  
kel járt. elkészült a gagarin hőerőmű ötödik blokkjának óriás-  
kazanja és megtartották az ugynevezett hatósági nyomáspróbát is.  
az erőmű építőinek helytállását bizonyítja, hogy a 620 tonna gőz  
fejlesztésére alkalmas kazánrendszer az eredetileg előírt ha-  
táridőnél csaknem két hónappal korábban szerelték készre. az  
ötös blokkhoz tartozó turbina szerelése hasonlóan kedvező ütem-  
ben halad. minden remény meg van arra, hogy a kisz-védnökség vál-  
lalkozásainak megfelelően már a téli d csúc szezonban áramot  
szolgáltasson a gagarin hőerőmű valamennyi blokkjegyisége.

elmondtták azt is, hogy a visontai építők a szocialista véd-  
nökség keretében vállalt harmincezer óra társadalmi munkát mos-  
tanáig négyezer órával túlteljesítették. a kiskörei vízlépcső  
építéséről szólva közölték, hogy ez a beruházás a tervezett ked-  
vező ütemben halad. a duzzasztómű 1973-ra tervezett üzembe helyezé-  
sének tehát megvannak a reális feltételei./mt1/  
--

bb 65. befejezte munkáját a magyar -román kőolajipari együtt-  
működési bizottság

t bé/gg um cz

1972. május 11.

május 8-a és 11-e között Budapesten ülésezett a magyar-  
román kőolajipari együttműködési munkabizottság. ebből az alka-  
lomból dr. Lőrincz Imre, a nehézipari miniszter első helyettese  
tárgyalásokat folytatott Gh. Pacoste-val, a román szocialista  
köztársaság bányászati, kőolaj-és geológiai miniszterhelyettese-  
vel, a két ország kőolajipari együttműködésének továbbfejleszté-  
séről./mt1/  
--

- 43 -

17.00/um

Tipari

bb 66. befejeződött az akadémiai közgyűlés tudományos üléseinek sorozata

t ms/ob um zs cz

1972. május 11.

csütörtökön véget ért az akadémia idei közgyűléséhez kapcsolódó tudományos ülésorozat.

a föld-és bányászati tudományok

osztálya befejezte másfél napos munkáját, amelynek tárgya a geodézia és a társadalom kapcsolatai voltak. ezuttal a geodézia, a bányászat és az ásványelőkészítés témáiról szóltak az előadások. a geodéziával szemben támasztott társadalmi igényeket hazai István akadémikus foglalta össze. Homoródi Lajos, a műszaki tudományok doktora, fotogrammetria, környezetvédelem és településfejlesztés, címmel légi felvételek jelentőségéről szólt a környezetvédelemben. ezt a korszerű módszert ma már egyre szélesebb körben kezdik alkalmazni, minthogy egyszerre nagy területen és igen megbízhatóan lehet vele nyomon kísérni többek között a felszíni vizek szennyezetttségét és hőmérsékletét, a talaj víztartalmát, a levegő szennyeződését stb.

alpár Gyula kandidátus, környezetünk geometriai rendje, címmel arról beszélt, hogy napjainkban az infravörös sugárak és a lézertechnika alkalmazásával rendkívül nagy mértékben fejlődött a geodéziai mérések pontossága. száz kilométeres távolság mérésében például mindössze 1.5 milliméteres tévedés lehetséges. Zambo János akadémikus a jövő bányászatáról szólva elmondotta, hogy a szénhidrogének és a kőszén viszonyában újabb változás történt a világ gazdaságában. a szénbányászat tulajutott a válsághelyzeten és a legfejlettebb tőkés országokban már évi 2-5 százalékkal növekszik. hasonló törekvések tapasztalhatók hazánkban is, főleg a lignittermelésben, részben mert könnyen kibányászható: részben mert a vegyipar és az energiatermelés hasznos nyersanyaga. legujabban a víz is bevonult a bányászati termékek közé. az egyre fokozódó vízszükséglet az emberiséget arra kényszeríti, hogy a földkéreg mélyebb részeibe hatoljon víznyerés céljából. a vízbányászat technológiája fontos kutatási kérdéssé vált.

/folyt.köv./

- 44 -

17.15/um

NA 17<sup>30</sup>

bb 66. /befejeződött az akadémiai ....folyt./um

Martos Ferenc, a műszaki tudományok doktora, a bányászati kutató intézet igazgatója a nagy mélységekben történő robbantások technológiájáról és jelentőségéről szólt a jövő bányászatával kapcsolatban. a bányászatban ugyanis a figyelem egyre inkább a nagy mélységekben és kis koncentrációban található anyagok felé fordul. először robbantással oméasztják szét a hasznos anyagokat tartalmazó rétegeket és utána nyerik ki a fontos anyagokat. a hazai kísérletek során egyebek között a meddő olajkutakból sikerült ily módon kőolajat nyerni. Rácz Dániel, a kőolaj-és földgázbányászati ipari kutató laboratórium igazgatója, „szénhidrogénbányászati kutatás és iparfejlesztés, címmel a hazai szénhidrogénkincs gazdaságosabb felszínre hozatalának kérdéseiről szólt.

tarján Gusztáv akadémikus az ásványelőkészítés várható fejlődésének társadalmi vonatkozásairól tartott előadást. rámutatott, hogy korunkban csak a nagy kapacitású érccusítók rentábilisak. fehitva a figyelmet a feltárási munkálatokkal kapcsolatos környezetszennyezésre, valamint a meddő anyagok tárolásának problémáira.

/folyt.köv./

bb 67. kitüntetés

pá um zs cz

1972. május 11.

a népköztársaság elnöki tanácsa Iván Szilárd festőművészeknek 60. születésnapja alkalmából, Dobroszláv Lajos festőművészeknek és Gálffy Lóla festőművészeknek 70. születésnapjuk alkalmából a munka érdemrend aranyfokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetéseket dr. Simó Jenő művelődésügyi miniszterhelyettes csütörtökön adta át.

/mt1/

.-

- 45 -

17.20/um

NA 17<sup>25</sup>

o

bb 68. elítéljük az indokinaai háboru kiterjesztését - az országos béketanács nyilatkozata

i tf/tm um zs cz

1972. május 11.

az országos béketanács csütörtökön nyilatkozatot tett közzé, amelyben hangsúlyozza:

-közvéleményünk mélységes felháborodással fogadta az amerikaiak indokináiban elkövetett agressziója újabb eszkalációjának tényét. meggyőződésünk, hogy a háboru kiterjesztését szolgáló akciók világszerte tovább fokozzák a felháborodást az amerikai egyesült államok kormányának cinikus, a népek igaz érdekeit semmibe vevő magatartásával szemben. az újabb eszkaláció teljes mértékben leleplezi nixon ,,vietnamizálási politikájának,, kudarcat, s arról tanuskodik, hogy sem a bombázások, sem a dél-vietnami lakosság stratégiai falvakba történt telepítése, sem a saigoni bábrendszer csapatainak újabb és újabb laoszi és kambodzsai hadműveletei nem tudták megtörni a hazájuk függetlenségéért és szabadságáért igazságos harcot vívó indokinaai hazafiakat.

- a magyar nép határozottan és elszántan küzd európa békéjéért, és biztonságáért, mert ebben látja boldog jövődjének egyik zálogát. népünk ugyanakkor jól tudja, hogy európa békéjét veszélyezteti minden agresszió -történjék az a világ bármely térségében. hazánk ezért kezdettől fogva szolidáris az agressziótól sujtot, igazságos háborut vívó, a függetlenségért, a szabadságért, az önrendelkezési jogért bátran, hősiiesen harcoló testvéri vietnami néppel, indokina minden népével. a magyar nép ezután is minden tőle telhető segítséget megad az agresszió elleni küzdelmükhöz.

- nixon az aknazár elrendelésével egy szuverén ország kikötőit vette bloká alá, holott ez az ország igen sok más - szocialista, kapitalista és a harmadik világhoz tartozó - országgal áll diplomáciai és kereskedelmi kapcsolatban. az egyesült államok elnökének rendelkezése veszélyezteti a hajózás szabadságát, s szöges ellentétben áll a nemzetközi joggal.

/folyt.köv./

- 46 -

17.25/um

NA 17.25

bb 68. /elítéljük az .....folyt./um

- nixon - aki annakidején éppen az indokinaai béke jelszavát hangoztatva aratott győzelmet az elnökválasztásokon - most, az amerikai elnökválasztások esztendejében ismét a béketörekvések hazug jelszavával operál. a nixon ,,béke,, azonban a temetők, a halál békéje, - az általa kívánt békés rendezés pedig nem mást jelent, mint az amerikai imperializmus érdekeinek feltétel nélküli szolgálatát.

-biztosak vagyunk benne, hogy a világ békét akaró népei egy véleményen vannak velünk, s mélységesen elítélik az amerikai imperializmus indokinaai agressziójának újabb felelőtlen fokozását. határozottan követeljük, hogy az usa kormánya azonnal és haladéktalanul szüntesse be indokinaai agresszióját. ha a világ békét akaró népei összefognak; tárgyalóasztalhoz kényszeríthetik az agresszort, s hozzásegíthetik a sokat szenvedett vietnami népet a békéhez, amely egyben szabadságot és függetlenséget is jelent számára. /mti/

.-

bb 69. korányi emlékelőadás

t vt/pá um zs cz

1972. május 11.

a ,,korányi frigyés,, tbc és tüdőgyógyász társaság csütörtökön a semmelweis-teremben ünnepi tudományos ülést rendezett. ennek keretében ,,a légzés-funkciós vizsgáló készülékek második generációja,, címmel dr. hutás imre, az országos korányi tbc és pulmonológiai intézet igazgató főorvosa tartott nagy érdeklődéssel kísért korányi emlékelőadást. az előadó kapta legutóbb a korányi frigyés emlékérmét, amellyel minden évben a tbc és tüdőgyógyászat egy kimagasló művelőjét tüntetik ki. a vetített képekkel illusztrált előadás az eddiginél egyszerűbb ben kezelhető, olyan modern műszerekkel, gépekkel foglalkozott, amelyek pontosabb, részletesebb diagnózist adnak a tüdő működéséről, idült légzőszervi betegségek esetén a szűrővizsgálatoknál igen hasznos segédeszközök. /mti/

.-

- 47 -

17.33/um

NA 17.33

L

bb 66. /befejeződött az akadémiai ...2.folyt./um

a tudományágak összefogásának

egyik egészen új területéről adott képet a matematikai és fizikai tudományok, valamint a biológiai tudományok osztályának együttes tudományos ülése, amelyen a korszerű fizikai mérőműszerek biológiai alkalmazásának lehetőségeit vitatták meg. a fizikában a korszerű mérőműszerek az utóbbi időben rendkívüli módon ki-fejlődtek és hihetetlen kis hatásokat is nagy pontossággal lehet velük mérni. a számítástechnika fejlődése lehetővé teszi, hogy a korszerű eszközökkel nyerhető óriási adathalmazt a felvétellel egy időben tudják tárolni és utána gyorsan, hibátlanul, objektíve feldolgozni. ma már világgszerte kezdenek élni ezekkel a lehető-ségekkel a biológiailag fontos anyagok vizsgálatában. ezek a korszerű módszerek lehetővé teszik, hogy nemcsak rendkívül pon-tos és gyors, hanem szelektív információkat szerezzenek bonyo-lult rendszerekről is, sokkal pontosabbakat, mint az eddigi mód-szerekkel, és tetszés szerint tanulmányozzák a bonyolult folya-szatokat vagy rendszereket kiválasztott részeit, a molekulák bel-se-jében végbemenő történésektől egészen a szemmel látható szerve-zetekig.

az előadások legnagyobb részét a központi fizikai kutató intézet szakemberei tartották, s felhívták a biológusok figye-lmét, hogy az intézetben a fizikai jelenségek vizsgálatára alkal-mazott módszerek a biológiában is hasznosíthatók, sőt az alkal-mazásukhoz szükséges eszközök legtöbbje, többek között az inté-zetben kifejlesztett kis számítógépek rendelkezésre is állnak. felhasználásuk célszerű módja, ha egy-egy ilyen számítógépre alapozva mérőközpontot hoznak létre, amelybe a kutatóhely összes laboratóriumaiból, vizsgáló műszereiből befutó adatokat a gép tá-rolja és feldolgozza. a gép egy időben igen sok adatot képes fel-venni. rendkívül fontos azonban ennek munkának a jó megszerve-zése és előkészítése.

tompa kálmán, a fizikai tudományok doktora az élő szerve-zetekben végbemenő folyamatok mágneses méréséről adott elő. a szervezet mágneses tereinek mérésével különösen értékes ered-ményekhez lehet jutni a rák felismerésében, valamint a véráramlás vizsgálatában.

/folyt.köv./

- 48 -

17.45/um

NA 1800

bb 66./ befejeződött az akadémiai ..3.folyt./um

egy másik érdekes terület a szív és az agy mágneses tevékenysé-gének nyomon követése. itt a mágneses mérés előnye, hogy a szer-vezet érintése nélkül lehet igen érzékeny vizsgálatokat elvégez-ni, a korszerű mérőműszerek ugyanis lehetővé teszik olyan, az agyban vagy a szívben végbemenő jelenségek, elváltozások vizs-gálatát is, amelyeknek hatása a műszerekben egy milliószorta kis-sebb energiával jelentkezik, mint az ugynevezett háttérzaj. ezek-ről a módszerekről szlávik ferenc és pellionisz péter számolt be. keszthelyi lajos, a fizikai tudományok doktora a modern nukleáris mérőműszerek biológiai alkalmazását ismertette, ame-lyek segítségével lehetőségessé válik annak tisztázása is, hogy az egyes nagy molekulák bizonyos funkcióit tulajdonképpen mi-lyen atomok vagy atomcsoportok látják el. előadás hangzott el a nyomelemeknek a szervezetben való kimutatását lehetővé tevő neutronaktivációs analízisről, valamint a röntgensugarak alkal-mazásáról a fehérjeszerkezet kutatásában. a komputeres mérés-technika biológiai alkalmazásának problémáit szőke józsef, a kfk-i tudományos munkatársa foglalta össze.

a nyelv-és irodalomtudományok osztályának

tanácskozásán szabócsi miklós levelező-tag, az osztály elnök-helyettese ,,tudományos feladatok és társadalmi igény,, címmel tartott referátumot. átfogóan elemezte az osztály által képvi-selt tudományágak problémáit és tudományáganként tette mérleg-re az eddig elért eredményeket és a jövő feladatait.

érintette többek között nyelvművelésünk időszerűkérdéseit, a klasszikus magyar irodalom problémáit, irodalomtudományunk kimunkált új módszereit és kiemelte a világirodalmi áramlatok-kal való foglalkozás fontosságát. szólt az ókortudomány, az orientalisztika és a zenetudomány általános fejlesztésének soronlévő feladatairól is, érintve a magyar néprajz új kérdésfel-vetését: mi a népi kultúránk szerepe a ma művelődésében, és hogyan változik meg a régi életforma.

a továbbiakban kiemelte, hogy az egyre bővülő nemzetközi kapcsolatok előnyeik mellett -új-szerű feladatokat rónak a kuta-tóhelyekre és a kutatókra is./mti/

- 49 -

17.50/um

NA 1800

bb 70. hazaérkezett szófiából

tm um zs cz

1972. május 11.

az mszmp pártmunkás küldöttsége, amely trombitás dezsónék, a kb osztályvezető-helyettesének vezetésével a bkp kb meghívására látogatást tett bulgáriában.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren varga péter, a kb osztályvezető-helyettese fogadta. jelen volt sztrasimir iliev, a budapesti bolgár nagykövetség tanácsosa. /mti/

-. -

bb 71. a vállalatok, üzemek is támogassák a lakásépítésre szövetkezőket - a szövosz elnökének és szolnok megye vezetőinek megbeszélése szolnokon

vid/um fm cz

1972. május 11.

dr. molnár frigyos, a szövosz elnöke csütörtökön munkamegbeszélést tartott szolnokon a megye vezetőivel, köztük csáki istvánnal, a megyei pártbizottság első titkárával. a téma a meszöv tagszövetkezetei eddigi munkájának vizsgálata, a további fejlődés gondjai- teendői voltak. egyöntetűen megállapították, hogy a fogyasztási szövetkezetek vii. kongresszusa után még inkább fellendült a tömegmozgalmi munka, a gazdasági fejlődés az áfész-eknél. az első negyedévi tényszámok is erre vallanak. mint boda mihály, a meszöv elnöke ismertette, több területen is az országos átlagnál nagyobb a fejlődés.

a megyében tavaly új szövetkezeti formák honosodtak meg: öt lakásépítő szövetkezeten kívül két üdülő-és garázs-szövetkezet is alakult. a szövosz elnöke a lakásépítő szövetkezetekkel kapcsolatban arra hívta fel a figyelmet, hogy a lakásépítésre szövetkezőket az üzemek, vállalatok is támogassák; anyaggal, fuvarral és más rendelkezésre álló eszközökkel, összefogással segítsék elő, hogy minél több dolgozó jusson otthonhoz a szövetkezeti lakásépítési forma keretében.

/folyt.köv./

- 50 -

18.00/um

M 1810

bb 71. /a vállalatok, üzemek... folyt./um

a kereskedelmi fejlődésről szólva elismerően szólt a szolnoki áfész munkájáról, amely a tanáccsal együttműködve rövid idő alatt három ábc-áruházat nyitott meg a város peremterületeiben. ennek ellenére szolnok kereskedelmi ellátása még alacsony színvonalu. javasolta, hogy a tanácsi kereskedelmi vállalat és a fogyasztási szövetkezet keresse a társulás lehetőségét közös kereskedelmi egységek létesítésére, másrészt - akár szekciónként - szervezzenek munkásfogyasztási szövetkezetet ott, ahol erre lehetőség van. a szolnoki megbeszélés után a járszág több áfész-egységét, illetve üzemét tekintette meg a szövosz elnöke. /mti/

-. -

bb 72. vályi péter hazaérkezett varsóból

i sl/gg szb ie

1972. május 11.

vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese - a magyar-lengyel gazdasági együttműködési állandó bizottság magyar tagozatának elnöke - csütörtökön hazaérkezett varsóból, ahol k. olszewski miniszterelnökhelyettesével, az együttműködési állandó bizottság lengyel tagozatának elnökével tárgyalt és részt vett a lengyelországi magyar gazdasági napokon.

fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent szurdi istván belkereskedelmi miniszter, dr. szita jános miniszterhelyettes, a nemzetközi gazdasági kapcsolatok titkárságának vezetője, kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke, valamint jerzy zielinski, a budapesti lengyel nagykövetség ügyvivője. /mti/

-. - *ideiglenes*

bb 73. a komáromi állami gazdaságba látogatott a négyoldalú együttműködési közös bizottság

vid-fm szb -cz

1972. május 11.

a hazánkban tartózkodó négyoldalú együttműködési közös bizottság, - amelynek munkájában szovjet, ndk-beli, bolgár és magyar küldöttség vesz részt, - csütörtökön a komáromi állami gazdaságba látogatott. /folyt.köv./

18.15/szb

-51-

M 1830

bb 73. /a komáromi... 1. folyt./-szb

a delegációkat, és vezetőket v.v. mackevicset, a szovjetunió mezőgazdasági miniszterét, g. ewaldot, a német szocialista egységpárt politikai bizottságának póttagját, az ndk mező- erdő- és élelmiszergazdasági miniszterét, v. sopovot, a bolgár népköztársaság földművelési és élelmezésügyi miniszterét, dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztert szabados ferenc, a gazdaság igazgatója és dr. bánházi gyula, a mezőgazdasági gépkisérletti intézet igazgatója fogadta. a bemutatón résztvett havasi ferenc, az mszmp komárom megyei bizottságának első titkára is.

a gazdaságban, - amely már tíz éve a mezőgazdasági gépkisérletti intézet egyik legjelentősebb bázisgazdasága, - elsőként a cukorrépa-, a kukorica- és a lucernatermesztés gépeit tekintették meg a vendégek. a gépesítés fejlesztése egyre szorosabb ütemet diktál a konstruktőröknek és a gyáraknak is. mind nagyobb szerepet kapnak a nehéz univerzális traktorok, és nő a minimális talajművelés megvalósításában belső szerepük. a bemutató egyik célja az volt, hogy ennek optimális lehetőségeit is számba vegyék. a 65 lóerős román gyártmányu traktoroktól a 200 lóerős szovjet gyártmányu traktorokig - ez utóbbiból már mintegy száz dolgozik magyarországon - számos ország gépeit tekintették meg. többségük két-három művelet összevonására alkalmas. a lucernabetakarítás gépei között nagy érdeklődést keltett az az ndk gyártmányu önjáró betakarító gépsor, amely olyan keresett már hazánkban, hogy az igényeket nem tudják kielégíteni belőle. ndk-magyar együttműködéssel alakították ki a kertitox növényvédő gépek családját.

a vendégek ellátogattak a műtrágya-tároló és keverő üzembe, a zöldtakarmányliszt- és granulátum-készítő-tároló üzembe, a szemestermény szárító-tároló kombinátba, a 2000 férőhelyes, korszerű hizómarha-telepre. a zárt - kötetlen tartással, önetéssel működő - teljesen gépesített istállóban mindössze négyen dolgoznak egy műszakban.

a bemutatón sok gép reprezentálta az együttműködésben résztvevő országok közös munkájának eredményeit. emellett a 13 országból származó összesen mintegy hatvan gép, illetve gépi berendezés felhívta a figyelmet a fejlesztés új lehetőségeire.

x x x

/folyt.köv./

18.23/szb

-52-

N<sup>o</sup> 1875

bb 73. /a komáromi... 2. folyt./szb

a látogatás után v. sopov bolgár miniszter tapasztalatait, véleményét a következőkben összegezte:

- ülésünk munkája nem lett volna teljes, ha nem nézhetünk volna végig a gyakorlatban mindazt, amiről tárgyaltunk. a jól szervezett bemutató tükrözte, hogy az együttműködés, az integráció s ugyanakkor az egyes országok önálló tevékenysége nélkül nem érhetünk volna el ilyen fejlődést. ezt példázza számos ma látott gép és technológia, köztük például az a magas színvonalon működő cukorrépa-betakarító gép, amelyet a négy ország együttműködésével alakítottak ki. a bemutató jóldokumentálta azt is, hogy a műszaki fejlesztés, a technológiai előrehaladás nincs országhatárokhoz kötve. nemcsak a szocialista tábor többi országában, hanem az egész világon figyelemmel kell kísérenünk az egyre gyorsabban kibontakozó fejlődést, és hasznosítanunk kell belőle mindazt, ami országaink, népeink javát szolgálja. ha szükséges, licencek vásárlásával is meg kell gyorsítanunk előrehaladásunkat. a lényeg az, hogy a korszerű technikai eszközöket és módszereket minél hamarabb alkalmazzák a termelésben.

a magyar népköztársaság kiváló példát nyújt a négyoldalú közös bizottság együttműködésében nemcsak az egyes növénytermesztési és állattenyésztési feladatok megoldásával, hanem az olyan kiváló gazdaságok munkájával is, mint a komáromi vagy a bábolnai állami gazdaság. meggyőződünk a magyar nép föld iránti, munka iránti szeretetéről is és ez további sikereik egyik fő forrása. /mti/

.-

bb 74. békenagygyűlés kunszentmártonban

vid-fm szb -cz

1972. május 11.

az európai biztonsági hét, valamint a fasiszmus felett aratott győzelem 27. évfordulója alkalmából, csütörrökön ünnepi nagygyűlést rendezett kunszentmártonban a hazafias népfront. az ünnepi eseményen a nagyközség és a járás mintegy ezer lakosa vett részt. jelen volt vad andrás, a megyei pártbizottság osztályvezetője, oláh jános, a hazafias népfront megyei titkára, s ott voltak a szovjet déli hadseregcsoporthoz képviselő is.

/folyt.köv./

N<sup>o</sup> 1910

-53-

bb 74. /békenagygyűlés... 1. folyt./-szb

az ünnepséget szücs jános, a járási pártbizottság első titkára nyitotta meg, majd darvasi istván, az országos béke-tanács alelnöke, a magyar hírlap főszerkesztője mondott beszé-  
det. méltatta a szovjet hadsereg történelmi jelentőségű győ-  
zelmét a faszizmus felett, beszélt a háborús hisztéria új meg-  
szállottjairól, az amerikai imperialisták vietnami gyilkos há-  
borujáról. a békenagygyűlés résztvevői tiltakozásukat fejezték  
ki az újabb vietnami eszkaláció miatt, követelték a bombázások  
azonnali beszüntetését, az amerikai csapatok kivonását vietnam  
földről. egyúttal szolidaritásukról biztosították a szabad-  
ságukért küzdő vietnami népet. az ünnepség alkalmából a párt-  
állami és társadalmi szervek, üzemek, vállalatok képviselői  
megkoszorúzták a szovjet hősi emlékművet. /mti/  
--

bb 75. nemzetközi szeminárium résztvevőinek magyarországi  
látogatása

t bc/fk szb hi

1972. május 11.

a nyugatnémet szociáldemokrata párt mellett működő so-  
zialistische bildungsgemeinschaft bochim és az osztrák szocia-  
lista párt oktatási központja szervezésében az európai biz-  
tonsági konferencia előestéje címmel ausztriában a napokban  
tartott nemzetközi szeminárium résztvevői négynapos információs  
látogatáson magyarországon tartózkodtak. a vendégek csütör-  
tökön délután ellátogattak a csepel vas- és fémművekbe, ahol  
megtekintettek több üzemegységet, majd kerekasztal-beszél-  
getésen találkoztak a csepel művek vezetőivel, aktivistákkal  
és dolgozókkal. a találkozóon csató lászló, a csepel vas- és  
fémművek vezérigazgatója tájékoztatta a vendégeket a gyár-  
és művelődési munkájáról, életéről. ezt követően a találkozó magyar  
és külföldi résztvevői időszerű politikai, nemzetközi, gazda-  
sági és üzemi szociális kérdésekről folytattak beszélgetést.  
/mti/  
--

bb 76. körtvélyessy magdolna festőművész kiállítása békés-  
csabán

vid-fm szb -cz

1972. május 11.

a békéscsabai kulich gyula ifjúsági házban csütörtökön  
kiállítás nyílt körtvélyessy magdolna festőművész legszebb  
alkotásaiból. a tárlaton 22 festmény látható. a művész nő munkás-  
ságát szíjj rezső művészettörténet ismertette. /mti/  
--

-54-

1  
M 1920

bb 77. évadzáró bemutató győrről

vid-fm szb -cz

1972. május 11.

a győri kislelő színház az idei évad utolsó premierje-  
ként csütörtökön fényes szabócs - szántó-szécsény „dunaparti  
rendevő”, című bozótját vitte színre. a szerzőhármas mellé ez-  
uttal mint átdolgozó és rendező, solymosi ottó, a magyar rá-  
dió rendezője csatlakozott. a harmincas évek híres operettje,  
a mostani győri bemutatón is nagy sikert aratott. /mti/  
--

bb 78. időjárásjelentés

gg szb-cz

1972. május 11.

a meteorológiai intézet jelenti május 11-én, csütörtökön  
este 19 órakor:

hűvös, szeles idő

várható időjárás péntek estig: csütörtökön erősen felhős  
idő, többfelé esővel, főként a tiszántúlon záporos esővel, ziva-  
tarral. pénteken felhőátvonulások, szórványos esővel, egy-két  
helyen zivatarral. megélenkülő, helyenként megerősödő északnyu-  
gati, északi szél. hűvös idő.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 15 fok kö-  
rül. /mti/  
--

bb 79. befejezte tanácskozását a négyoldalu együttműködé-  
si közös bizottság

t jf/gg szb -cz

1972. május 11.

csütörtökön a gellért szállóban befejezte tanácskozását a  
négyoldalu együttműködési közös bizottság. a plenáris ülés  
után aláírták az ülésről kiadott jegyzőkönyvet, amelyet v.v.  
mackevics, a szovjetunió mezőgazdasági miniszter, g. ewald, a  
német szocialista egységpárt politikai bizottságának póttagja,  
az ndk mező-, erdő- és élelmiszergazdasági minisztere, v. so-  
pov, bolgár földművelési és élelmiszeripari miniszter, valamint  
dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter írt  
alá. /folyt.köv./

N 1920  
-55-

o

bb 79. /befejezte... 1. tolyt./-szb

az ünnepélyes aláírásnál ott volt fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter, dr. szekér gyula nehézipari miniszter, a. ezsevszki, a „szojuzszelhoztechnika”, össz-szövetségi egyesülés elnöke és e. rübensam, az ndk mezőgazdasági tudományos akadémiájának elnöke.

a jegyzőkönyv megállapítja: a közös bizottság - a kgst tag-államok szocialista gazdasági integrációját célzó komplex programból kiindulva - áttekintette a mezőgazdasági termelésnek egyebek között a gépesítéssel, az automatizálással, a kemizálással és a terményfeldolgozással kapcsolatos kérdéseit. az ülésen részvevő delegációk elégedettségüket fejezték ki afelett, hogy az eddigi együttműködés során sikerül kialakítani a nagyteljesítményű cukorrépa betakarító gépeket és előbbre léptek a növényi szaporító anyagok tisztító berendezéseinek előállításánál. sikerként könyveiték el, hogy elkészültek a 2800 férőhelyes anyakocatelep, valamint a husfeldolgozó üzem terveit és felépült két nagyhatalásu kombinált mütrágyát gyártó üzem.

x x x

az ülés után g. ewald, az ndk mező-, erdő- és élelmiszer-gazdasági minisztere nyilatkozott az újságíróknak a négyoldalu együttműködésről. kifejtette, hogy az eddigi munka igen eredményes volt, különösen a hatsoros cukorrépa kombájn szerkesztési és gyártási munkáit ítélte meg sikeresnek; ezt a gépet 1972-ben már széleskörűen kipróbálhatják a földeken, és 1973-ban megkezdődhet a gyártás is. nagy reményeket fűzött az önjáró burgyakombájn kialakításához; ez a szerkezet szintén jó szolgálatot tesz majd a mezőgazdasági nagyüzemekben. /mti/

-. -

bb 80. átadták a jelenidő filmpályázat díjait

t ró/tm szb zs

1972. május 11.

sikerrel zárult a szakszervezetek budapesti tanácsa és a fővárosi tanács mozgóképzületi vállalatja által bacso péter jelenidő című filmjével kapcsolatban meghirdetett pályázat. mintegy 200 pályamű érkezett a bíráló bizottsághoz. íróik többsége munkás, de szép számmal akadtak szocialista brigádok is, amelyek kollektíven válaszoltak a pályázat kérdéseire.

/folyt.köv./

20.20/szb

-56-

NA 20<sup>30</sup>

bb 80. /átadták... 1. folyt./-szb

csütörtökön este a vörös csillag filmszínház első emeleti klubhelyiségében adták át a díjakat: tiznapos moszkva-tbiliszi-jereván-kijev utat nyert az első, hétnapos moszkva-kijev körutazást a második helyezett. a pályázók színvonalas, elmélyült írásokban számoltak be azokról a munkaszervezési problémákról, a munkahelyi demokráciát érintő kérdésekről, amelyekről a film is szól. /mti/

-. -

ybb 81. dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter

t jf/gg um cz

192.május 11.

csütörtökön este a gellért szállodába fogadást adott a négyoldalu együttműködési közös bizottság értekezletén résztvevő küldöttek tiszteletére. /mti/

-. -

bb 82. a négyoldalu együttműködési közös bizottság

gg szb -cz

1972. május 11.

budapesti v. ülésén g. ewald, a német szocialista egységpárt politikai bizottságának póttagja, mező-, erdő- és élelmiszer-gazdasági miniszter vezette ndk küldöttség csütörtökön este elutazott budapestre. bucsuztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, valamint dr. herbert plaschke, az ndk magyarországi nagykövete. /mti/

-. -

bb 83. uttest beszakadások a fővárosban

i ms/gg szb -cz

1972. május 11.

csütörtökön este 7 és 8 óra között két helyen is beszakadt az uttest budapesten. a szentendrei ut és a benedek elek utca kereszteződésénél, a 71-es számú ház előtt mintegy 5-6 méter szélességben szakadt be, úgyhogy a bkv földszépcerének közlése szerint mindennemű közúti forgalom szünetelt, s a vállalat nem indította a miklós utcából kiinduló 34-es és 42-es autóbuszjáratokat.

/folyt.köv./

20.23/szb

-57-

NA 21<sup>20</sup>

bb 83. /uttest beszakadások... 1. folyt./-szb

a csatornázási művekhez érkezett bejelentés szerint hasonló eset történt a kacsóh pongrác ut és a május 1 ut sarkán is, ott azonban az 1-es autóbuszok megfelelő körültekintéssel még tudtak közlekedni. a csatornázási művek szakemberei nyomban a helyszínre siettek, hogy megvizsgálják a helyzetet és a szükséghez képest megtegyék az intézkedéseket az uttestek esetleges elzárására. előre láthatólag a kora reggeli órákban tudnak hozzáfogni annak vizsgálatához, hogy mi okozta a két uttest-beszakadását. 6/mti/

-. -

a szerkesztőségek ifgyelmébe!

szb -cz

1972. május 11.

a földművelésügyi minisztérium kérésére mai bb 79-es számú /befejezte tanácskozását a négyoldalu együttműködési../ hírünket az első mondat kivételével visszavonjuk. kérjük a szerkesztőségeket a közléstől tekintsenek el. /mti/

-. -

- v é g e -

21.276szb

MF 2/35

-58-

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fiume-utca 3-7. Telefon: 159-460. 339-823

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1972. május 12.

bb 1. folyamatos lakás-átadás, gyorsuló építési ütem - mi újság a budapesti lakótelepeken?

1 -don/gk szb zs

1972. május 12.

a főváros lakásépítési programja a korábbinál is nagyobb feladatokat ró a kivitelező vállalatokra, különösen pedig a 43-as számú állami építőipari vállalat dolgozóira. az idei program összesen 8 500 új otthon megvalósítását irányozza elő, ebből mintegy 7 000-et a 43-asok munkáskollektívája hoz tető alá. a lakótelepek építéséről, a munkálatok menetéről érdeklődött illetékes helyen az mti munkatársa.

mint elmondták, budapest lakásépítését nemcsak mennyiségben, hanem minőségben is nagyarányú fejlődés jellemzi. ez utóbbira, a jó minőségre különösen nagy gondot fordít a 43-as építőipari vállalat. éppen ezért az év végi hajrát megszüntették. ezzel magyarázható egyebek közt az is, hogy 1971 utolsó hónapjaiban a tervezettnél valamivel kevesebb új otthont adtak át. és hogy érdemes volt a „menetrenden„ változtatni, azt bizonyítja az év első négy hónapjának eredménye: 1313 lakásba költözhettek be a lakók. ilyen ütemű lakásátadásra az előző évek hasonló időszakában nem volt példa. a következő hónapokban természetesen az átadások üteme gyorsul. úgy számítanak, hogy június végéig az éves előirányzatnak 42 százalékát teljesítik, a második félévben pedig „erőltetett menet„, „kapkodás nélkül megvalósítják a fennmaradó 58 százalékot. december 31-ig óbudán 1305, Zuglóban 2164, Újpalotán pedig 3457 korszerűen berendezett lakást adnak át.

a gyorsuló tempó ellenére sokan - többnyire leendő új lakástulajdonosok - úgy vélik, hogy lassan megy a munka, a beépítésre kijelölt részeken csak „építgetnek„.

/folyt.köv./

-1-

MF